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Jerzy Kukuczka, drugi człowiek w historii, który zdobył wszystkie 14 ośmiotysięczników, na trwałe wpisał się 
w historię światowego himalaizmu. Teraz w Katowicach powstanie Centrum Himalaizmu jego imienia. 

Będzie to nie tylko muzeum, ale też miejsce uprawiania sportu oraz organizacji spotkań. Budowa, która ruszyła 
w styczniu bieżącego roku, potrwa do 2027 r.  Więcej  – s.  8
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Katowickie serce z WOŚP

Za nami 33. Finał Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy, który odbył się 
pod hasłem „Bezpieczeństwo i zdrowie 
dzieci”. Katowiczanie ponownie pokazali 
swoje ogromne serca i aktywnie wsparli 
zbiórkę na rzecz walki z chorobami 
nowotworowymi i hematologicznymi 
u najmłodszych. Wydarzenie 
obfitowało w niezapomniane atrakcje 
i przyciągnęło tłumy.

Głównym punktem katowickiego finału było 
wydarzenie w  Strefie Kultury. Mieszkańcy 
tłumnie przybywali, aby uczestniczyć w licz-
nych atrakcjach. Na scenie wystąpiły lokalne 
zespoły, a raper Opał skradł show swoją nie-
samowitą energią i  charyzmą w  finałowym 
koncercie dnia. Punkt kulminacyjny wieczoru 
stanowiło „Światełko do nieba” (laserowe), 
które rozświetliło niebo nad Katowicami.

Uniwersyteckie Centrum Kliniczne im. 
prof. Kornela Gibińskiego przyciągnęło wiele 
osób dzięki ofercie bezpłatnych badań, konsul-
tacji i warsztatów medycznych. Rodziny mogły  

skorzystać m.in. z  badań okulistycznych, te-
stów alergologicznych czy USG. Wydarzenie 
uzupełniły pokazy edukacyjne i  atrakcje dla 
najmłodszych, które stworzyły przestrzeń do 
wspólnego, rodzinnego spędzania czasu.

W  MDK „Bogucice-Zawodzie” także 
nie brakowało atrakcji. Spektakl „Królowa 
Śniegu”, koncerty, warsztaty rękodzieła oraz 
liczne animacje dla dzieci przyciągnęły za-
równo najmłodszych, jak i dorosłych. Dużym 
zainteresowaniem cieszyła się możliwość od-
dania krwi oraz pokaz UV Teatru Tańca „Dy-
emotion”.

Sobotni wieczór przed finałem należał na-
tomiast do uczestników „Dzikie Ultra biega 
dla WOŚP 2025” w  Dolinie Trzech Stawów. 
Miłośnicy biegania i  marszu spotkali się 
na rolkostradzie, by wspólnie pokonywać ki-
lometry i wesprzeć szczytny cel.

Katowice ponownie udowodniły, że potra-
fią się zjednoczyć w  słusznej sprawie. Dzię-
kujemy wszystkim, którzy wzięli udział 
i przyczynili się do tego, by finał WOŚP 2025 
był niezapomnianym wydarzeniem! nKK

MARCIN SZEJA 
SZEJA RALLY TEAM
Co roku przyłą-
czamy się do WOŚP. 
Nasz zespół rajdowy 
opowiada dziś o  bezpie-
czeństwie w ruchu drogowym. W Ka-
towicach współpracujemy z  policją, 
strażą miejską i strażą pożarną, by po-
dzielić się naszym doświadczeniem. 
Jako rajdowi mistrzowie Polski mamy 
wiele cennych wskazówek!

GRZEGORZ KALAGA 
SCOOBY ON TOUR
Dlaczego gram 
z  WOŚP? Pamię-
tam pierwszy fi-
nał w  1993 r. i  Jurka 
Owsiaka. Jego inicja-
tywa od razu mnie poru-
szyła. Od tamtego czasu wspieram 
WOŚP, bo to, co robią dla dzieci 
i szpitali, jest bezcenne.

AUKCJA PREZYDENTA
Nadal trwają aukcje charytatywne, 
z  których cały dochód zostanie prze-
znaczony na wsparcie 33. Finału WOŚP. 
Jedną z  nich prowadzi prezydent Ka-
towic Marcin Krupa. Zwycięzca licyta-
cji otrzyma wyjątkowy pakiet nagród, 
w  skład którego wchodzą: wejściówki 
do sektora VIP na stadionie miej-
skim na wydarzenia GKS-u  Katowice 
(ważne przez 12 miesięcy od pierw-
szego meczu), ekskluzywne zwiedzanie 
stadionu w  wybranym terminie, ozna-
czenie krzesełka logotypami WOŚP 
i miasta Katowice oraz możliwość spo-
tkania z  zawodnikiem lub trenerem 
GKS-u Katowice. 

Szczegóły i udział w aukcji:  
tiny.pl/fx4b_j69.

Katowice i strażacy wspólnie dla bezpieczeństwa
Prezydent Katowic podpisał porozumienie 
o  współpracy ze śląskim komendantem wo-
jewódzkim PSP w Katowicach oraz Zarządem 
Powiatowym OSP w Katowicach.
Przedmiotem porozumienia jest współpraca 
w  zakresie montażu, wykorzystania i  utrzy-
mania sprzętu i  infrastruktury wchodzącej 
w  skład systemu ostrzegania i  alarmowania. 
Porozumienie to stanowi jedno z pierwszych 
przedsięwzięć realizowanych przez Katowice 
we współpracy z KM PSP w kierunku wdra-
żania zadań wynikających z Ustawy o ochro-
nie ludności i  obronie cywilnej z  5 grudnia 
2024 r.

Długoletnia współpraca Katowic z  Ko-
mendą Miejską Państwowej Straży Pożarnej 
oraz katowickimi ochotniczymi strażami po-
żarnymi przyczynia się do rozwijania systemu 

ochrony ludności przed zagrożeniami. Nowa 
ustawa redefiniuje ten system, a  podpisane 
porozumienie umożliwia dalszą skuteczną re-
alizację jego założeń.

Wsparcie finansowe miasta dla funkcjono-
wania OSP w Katowicach w latach 2014–2024 
na poziomie przekraczającym 24 mln zł i pla-
nowane na rok bieżący wydatki na poziomie 
ponad 2 mln zł pozwalają na utrzymywanie 
bardzo wysokiej zdolności operacyjnej do 
działań katowickich OSP i utrzymanie na wy-
sokim poziomie wyposażenia specjalistycz-
nego tych jednostek.

Na zdjęciu: prezydent Marcin Krupa, Prze-
mysław Małoszewski, zastępca komendanta 
miejskiego PSP w  Katowicach, i  Krzysztof 
Beczała, prezes Zarządu Powiatowego OSP 
Katowice.  n
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Płacisz podatki, budujesz miasto
Opłacając podatki, wpływamy na po-
prawę jakości życia w  naszym otocze-
niu! Środki z  podatków pozwalają nam 
korzystać z  miejskiej infrastruktury, ta-
kiej jak drogi, parki czy szkoły, a  także 
umożliwiają realizację projektów, które 
przyczyniają się do rozwoju Katowic. 
Im więcej osób płacących podatki w na-
szym mieście, tym większe dochody 
budżetu, co przekłada się na większe 
inwestycje na rzecz mieszkańców. Pro-
gnozowane wpływy z  PIT na 2025 r.  
wynoszą 1,6 mld zł. Dlatego mia-
sto zachęca wszystkich do rozliczania 
podatków właśnie tutaj, a także przeka-
zywania 1,5% podatku na wsparcie lo-
kalnych organizacji pozarządowych.
– By miasto mogło się rozwijać, by mogły 
powstawać kolejne baseny, boiska i  place 
zabaw, potrzebne są środki finansowe. Naj-
ważniejszym z  elementów budżetu miasta 
jest udział w  podatku dochodowym PIT. 
Dlatego im większa liczba osób mieszka-
jących w  Katowicach wskaże do rozliczeń 
katowicki urząd skarbowy, z  tym więk-
szą korzyścią będzie to dla miasta i  jego 
mieszkańców. Rozliczając podatek w Kato-

wicach, mamy możliwość wyrobienia Kato-
wickiej Karty Mieszkańca, która daje nam 
zniżki na baseny, koncerty, obiekty spor-
towe. Uzupełniając zeznanie podatkowe, 
warto także wskazać organizację, która 
może otrzymać 1,5% naszego podatku. Pa-
miętajmy w  tym momencie o  katowickich 

NGO-sach! – zachęca Marcin Krupa, prezy-
dent Katowic.

W  Katowicach wydatki na 2025 r. zapla-
nowano na poziomie 3,96 mld zł. – Rok 2025 
będzie rokiem kontynuacji dużych projek-
tów inwestycyjnych. Wystartowała budowa 
Centrum Himalaizmu, pracujemy także nad 

rozpoczęciem budowy hubu gamingowo-tech-
nologicznego, który w  przyszłości ma być 
nową wizytówką Katowic. Budżet to również 
szereg mniejszych zadań mających na celu po-
prawę jakości życia mieszkanek i mieszkańców. 
Na przykładzie zrealizowanych w  ubiegłym 
roku inwestycji, takich jak nowe lub odno-
wione przestrzenie parkowe czy nowa plaża 
przy stawie Morawa, widzimy, jak ważne są 
one dla jakości życia naszych mieszkańców. 
Dlatego jednym z  priorytetów są działania 
na rzecz środowiska. W Katowicach wprowa-
dziliśmy wiele ciekawych rozwiązań podyk-
towanych troską o  środowisko i  związanych 
z  walką ze skutkami zmian klimatu. Mamy 
Zielony Budżet, dzięki któremu mieszkańcy 
realizują kolejne proekologiczne pomysły, oraz 
miejski program dofinansowania wymiany pie-
ców. W latach 2015–2024 miasto Katowice wy-
płaciło dotacje na kwotę prawie 86 mln zł. Te 
działania zamierzamy kontynuować, ale uzu-
pełnimy je o nowe, takie jak program dofinan-
sowania do zakupu zbiorników na deszczówkę 
dla właścicieli domów jednorodzinnych – 
mówi prezydent. – Powstaną też kolejne 
zielone przestrzenie, w  tym pierwsze parki 
kieszonkowe – dodaje prezydent.n

Na co idą nasze podatki?

Na oświatę i  opiekę wychowawczą wydamy w  tym 
roku ponad 1,3 mld zł. Pomoc społeczna, pomoc 
prawna, wsparcie rodzin i  osób z  niepełnosprawno-
ściami, bezpieczeństwo publiczne i ochrona zdrowia to 
kolejnych 472 mln zł. Na działania związane z gospo-
darką komunalną, ochroną środowiska i  gospodarką 
mieszkaniową przewidziano ok. 710 mln zł. Z  tego 
np. utrzymanie i modernizacja zieleni miejskiej, w tym 
Zielony Budżet i parki kieszonkowe, to koszt prawie  
55 mln zł, modernizacja budynków komunalnych, za-
kup nieruchomości – ponad 215 mln zł, a oczyszcza-
nie miasta i utrzymanie dróg, ulic i szaletów – ponad 
42 mln zł. Znaczącą pozycją w budżecie operacyjnym 
są koszty dofinansowania komunikacji miejskiej, tj. 
273,6 mln zł. Kontynuowany będzie program dofinan-
sowania do wymiany źródeł ciepła na bardziej eko-
logiczne. Na ten cel zarezerwowano ponad 5 mln zł.   

Środki pozwolą na zmianę systemu ogrzewania 
w 471 lokalach w budynkach wielorodzinnych.
Budżet miasta – w  przystępnej, uproszczonej 
i  interaktywnej formie – jest dostępny online 
na stronie budzet.katowice.eu. 

Czy musisz być zameldowany 
w Katowicach, by złożyć tutaj PIT?

By złożyć PIT w  Katowicach, nie trzeba być tu 
zameldowanym. Miejsce zamieszkania dla celów 
podatkowych to zgodnie z ustawą o PIT ośrodek 
interesów życiowych – osobistych i  gospodar-
czych. Zachęcamy, by podczas składania zezna-
nia podatkowego zwracać uwagę na adres, który 
w  nim mamy. Większość z  nas korzysta z  plat-
formy rządowej (podatki.gov.pl/pit/), w  któ-
rej możemy edytować nasz adres zamieszkania 
i oświadczyć, że na dzień 31 grudnia 2024 r. byli-
śmy mieszkańcami Katowic.

Zrób coś dobrego – przeznacz 
swoje 1,5% podatku 
na katowickie organizacje!

Każdy z nas ma możliwość wskazania OPP, której 
działalność zostanie wsparta 1,5% naszego po-
datku. Pamiętaj: 1,5% to część należnego podatku 
dochodowego, a nie dodatkowy wydatek. Jeśli nie 
wskażesz organizacji, twoje 1,5% trafi do fiskusa.
Podczas rozliczeń za 2023 r. organizacje po-
żytku publicznego w Katowicach otrzymały pra-
wie 13 mln zł – to ogromna szansa na rozwój 
ich działalności! Dzięki temu wspieramy orga-
nizacje, które pomagają osobom chorym, z nie-
pełnosprawnościami, bezdomnym, seniorom, 
działają na rzecz ochrony środowiska, zwierząt, 
wspierają rozwój sportu, edukacji, kultury, tra-
dycji narodowej czy podnoszenia świadomości 
obywatelskiej, a  także organizują wolontariat. 

Agnieszka Lis, pełnomocnik prezydenta ds. or-
ganizacji pozarządowych, podkreśla: – Zależy 
nam, by wspierać OPP działające w Katowicach, 
w naszym najbliższym otoczeniu, gdzie możemy 
obserwować ich działalność i korzystać z ofero-
wanych przez nie usług.

Jak przekazać 1,5%?

Wystarczy w  formularzu PIT wpisać numer KRS 
wybranej organizacji.
Emeryci i  renciści mogą skorzystać z  formularza 
PIT-OP, który można złożyć elektronicznie lub 
tradycyjnie – pocztą.
W  Katowicach działają 132 organizacje, które 
czekają na wsparcie. Na stronie  katowice.eu
/15procent jest dostępna pełna lista OPP oraz 
formularz PIT-OP do pobrania. Profil kampanii 
na FB: facebook.com/1.5procentzostawblisko. n
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Mieszkania dla katowiczan: 
inwestycje, które zmieniają miasto

Katowice stawiają na poprawę jakości 
życia swoich mieszkańców, a jednym 
z najważniejszych elementów tej strategii 
jest zwiększenie dostępności mieszkań. 
Celem jest nie tylko budowa nowych 
lokali, ale także rewitalizacja starszych 
budynków oraz wdrożenie ekologicznych 
rozwiązań, które zapewniają 
oszczędność energii i poprawiają jakość 
życia w mieście.

Program „Mieszkanie za remont”
Jednym z  ważnych projektów realizowa-
nych w  Katowicach jest program „Mieszka-
nie za remont”. To innowacyjne rozwiązanie, 
które pozwala wynająć mieszkanie od miasta 
na korzystnych warunkach w zamian za prze-
prowadzenie remontu. W  ramach 22. edycji 
programu podpisano umowy najmu na 600 
mieszkań, co świadczy o  dużym zaintereso-
waniu tą formą wynajmu. 

Nowe inwestycje mieszkaniowe 
realizowane przez KTBS
�Mieszkania przy ul. Kossutha 7 –  

75 nowych lokali
Na ul. Kossutha 7 powstało 75 nowych 
mieszkań, w  tym 11 przestronnych pięcio-
pokojowych, które zaprojektowano z  my-
ślą o  rodzinach wielodzietnych. Inwestycja 
obejmuje również budowę żłobka oraz biur 
w  dwóch kondygnacjach usługowych. Do-
datkowo kompleks posiada aż 171 miejsc par-
kingowych, co stanowi istotny atut w  gęsto 
zabudowanym centrum miasta. Koszt inwe-

stycji wyniósł 52 mln zł, z czego 17 mln zł po-
chodziło z funduszy zewnętrznych.

��Osiedle przy al. Korfantego 177–177e – 
208 nowych mieszkań

Inwestycja przy al. Korfantego 177–177e to 
jeden z  najważniejszych projektów miesz-
kaniowych KTBS. W  ramach tej inwesty-
cji powstaje osiedle składające się z  sześciu 
budynków, w  których znajdzie się 208 
mieszkań. Osiedle zaplanowano z myślą o ro-
dzinach oraz osobach poszukujących komfor-
towych i nowoczesnych lokali. Do dyspozycji 
mieszkańców będzie 196 miejsc postojowych 
oraz cztery wolno stojące rowerownie, które 
będą w stanie pomieścić 181 rowerów. Koszt 
inwestycji wynosi ok. 90 mln zł, z  czego  
75 mln zł to środki zewnętrzne. Zakończe-
nie budowy zaplanowano na połowę 2025 r., 
a nabór na wynajem mieszkań rozpocznie się 
już niebawem.

�Rewitalizacja kamienic przy ul. Mariackiej 
30–34 – mieszkania dla seniorów

Katowice stawiają także na rewitalizację 
starszych budynków. Przykładem takiej in-
westycji jest rewitalizacja kamienic przy  
ul. Mariackiej 30–34, gdzie powstanie 41 miesz-
kań, z czego 20 będzie dostosowanych do po-
trzeb seniorów. Projekt uwzględnia szereg 
udogodnień, takich jak brak progów, szero-
kie drzwi, ogrzewanie podłogowe oraz system 
„przycisk życia” w przypadku osób starszych. 
Koszt inwestycji to 30 mln zł, z czego 16,5 mln zł  
pochodzi z  funduszy zewnętrznych. Zakoń-
czenie rewitalizacji jest planowane na maj.  
Nabór na wynajem ruszy w kwietniu.

�Proekologiczne osiedle przy ul. Kosmicznej 
– 111 mieszkań z ekologicznymi  
rozwiązaniami

Nowoczesne rozwiązania ekologiczne to ko-
lejny element strategii miasta na poprawę 
jakości życia. Przykładem może być inwe-
stycja przy ul. Kosmicznej, gdzie powstaje 
osiedle składające się z  siedmiu budynków, 
które pomieszczą 111 mieszkań. To jedno 
z  najbardziej zaawansowanych ekologicznie 
osiedli w  Polsce, w  którym zostaną zasto-
sowane rozwiązania takie jak fotowoltaika, 
pompy ciepła czy odzysk wody deszczowej. 
Dzięki tym innowacjom mieszkańcy osiedla 
będą mogli korzystać z  energii odnawialnej, 
co wpłynie na obniżenie kosztów eksploata-
cyjnych i poprawę jakości środowiska. Koszt 
inwestycji to 72 mln zł, z  czego 42,5 mln zł 
pochodzi z  funduszy zewnętrznych. Zakoń-
czenie budowy jest planowane na czwarty 
kwartał 2025 r.

Nowe inwestycje na ulicach: 
Kossutha 11, Strzelców 
Bytomskich i Andersa

Przy ul. Kossutha 11 trwają przygotowania do 
kolejnej inwestycji mieszkaniowej. Na parterze 
zaplanowano przedszkole z trzema oddziałami 
dla 25 dzieci. W  budynku znajdą się również 
mieszkania (od 70 do 90 lokali), przestrzeń biu-
rowa oraz garaż podziemny. Koszt wynosi od 
60 do 65 mln zł, a prace projektowe są w toku, 
aby uzyskać pozwolenie na budowę.

Dodatkowo w okolicach ulic Strzelców By-
tomskich i Andersa trwają prace koncepcyjne 
dotyczące budowy nowych osiedli mieszka-

niowych. Osiedle przy ul. Andersa przewi-
duje powstanie od 120 do 150 mieszkań.

�Osiedle MDR w Szopienicach  
przy ul. Korczaka

Kolejną istotną inwestycją jest osiedle 
w Szopienicach przy ul. Korczaka. Powstało 
tam 26 budynków, które oferują 524 miesz-
kania na wynajem oraz ok. 542 m kw. po-
wierzchni usługowo-handlowej. Osiedle jest 
częścią Funduszu Mieszkań dla Rozwoju, 
a KTBS przekazało teren pod jego budowę. 
Mieszkańcy będą mogli korzystać z  prze-
strzeni rekreacyjnych, wózkowni, dwóch 
placów zabaw oraz terenów zielonych. Osie-
dle oferuje również lokale przeznaczone 
pod sklepy i usługi. Nabór mieszkań już wy-
startował.

Kompleksowa poprawa jakości 
przestrzeni miejskiej

Miasto nie ogranicza się jedynie do budowy no-
wych mieszkań. Intensywnie modernizuje także 
istniejące zasoby mieszkaniowe. Komunalny 
Zakład Gospodarki Mieszkaniowej odpowiada 
za termomodernizację i  remonty wielu budyn-
ków w  mieście. Przykładem takich działań są 
modernizacje energetyczne przeprowadzane 
przy ulicach: Gliwickiej, Skłodowskiej-Curie 
i  Opolskiej. Dzięki tym inwestycjom budynki 
stają się bardziej energooszczędne. W  2025 r. 
są planowane dalsze termomodernizacje oraz 
remonty, w  tym ocieplenie budynków, rekon-
strukcja elewacji oraz wymiana systemów 
grzewczych. Na te działania w budżecie miasta 
zabezpieczono ponad 30 mln zł. n SR

Więcej informacji o zasadach, na jakich 
działa KTBS, a także o naborach 
na wolne lokale znajdą Państwo 
na stronach internetowych:

�katowice.eu/dla-mieszka%C5%84ca/
zamieszkaj-w-katowicach

�tbs.katowice.pl/zostan-najemca/
mieszkania
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Miasto chce przejąć plac OMP i przyspieszyć jego modernizację
Prezydent Katowic Marcin Krupa zapro-
ponował PKP S.A. przekazanie miastu nie-
ruchomości gruntowych znajdujących się 
na pl. Oddziałów Młodzieży Powstańczej 
wraz z funduszami na realizację tego projektu. 
– Propozycja jest reakcją na brak działań ze 
strony PKP S.A. Od wielu lat słyszymy obiet-
nice dotyczące modernizacji pl. Oddziałów 
Młodzieży Powstańczej, ale za tymi obiet-
nicami nie idą żadne konkretne działania. 
Temat regularnie pojawia się w  przestrzeni 
medialnej, a plac wygląda dokładnie tak samo 
od wielu lat. W związku z biernością właści-
ciela terenu składamy propozycję zrealizo-
wania tej inwestycji w  zastępstwie – mówi 
Marcin Krupa, prezydent Katowic.

W sierpniu 2023 r. spółka PKP S.A. przedsta-
wiła wstępną koncepcję przebudowy dworca 
kolejowego przy pl. Oddziałów Młodzieży Po-
wstańczej. Plan obejmował także zagospo-
darowanie placu z  uwzględnieniem podziału 
na strefy: ruchu samochodowego, placu oraz 
zieleni. W  grudniu 2023 r. miasto przekazało 
swoje uwagi do PKP S.A. Dotyczyły one m.in. 
zachowania ogólnodostępnego przystanku au-
tobusowego dla autobusów i wyznaczenia miej-
sca dla stacji rowerowej. Dodatkowo zwrócono 

się z prośbą, aby przy projektowaniu uwzględ-
nić np. nasadzenia drzew w gruncie, wykorzy-
stanie wody opadowej zbieranej z dachów do 
podlewania zieleni, możliwość przyłączenia do 
sieci ciepłowniczej budynków należących do 
miasta przy pl. OMP i ul. Kordeckiego. Spółka 
PKP S.A. do dziś nie zajęła stanowiska wzglę-
dem przekazanych uwag. 

„Z  zaniepokojeniem obserwuję brak 
działań ze strony PKP S.A. w  sprawie pla-

nowanej inwestycji przebudowy budynku 
dworca kolejowego w  Katowicach przy 
pl. Oddziałów Młodzieży Powstańczej, 
a  w  szczególności jego najbliższego oto-
czenia, czyli samego placu. Chciałbym 
podkreślić, że ze względu na jej wpływ 
na wizerunek miasta jest to inwestycja bar-
dzo oczekiwana przez mieszkańców Kato-
wic, co więcej, poprawa jakości przestrzeni 
w  okolicy dworca ma istotne znaczenie 

również dla podróżnych i  gości odwiedza-
jących nasze miasto” – możemy przeczytać 
w piśmie skierowanym do PKP S.A. Doku-
ment wysłano także do wiadomości wła-
ściwego ministerstwa, wojewody śląskiego, 
marszałka województwa śląskiego i  ślą-
skich parlamentarzystów.

Pawilon (tzw. południowy dworzec) znaj-
dujący się przy pl. Oddziałów Młodzieży 
Powstańczej powstał w  1964 r. Jest to jed-
nokondygnacyjny budynek o  powierzchni 
ok. 900 m kw. i kubaturze ok. 6000 m sześc., 
częściowo podpiwniczony, przykryty da-
chem o  zróżnicowanej wysokości. Niestety, 
ani budynek, ani jego bezpośrednie otocze-
nie nie odpowiadają współczesnym standar-
dom funkcjonalnym i  architektonicznym, 
jakich oczekuje się od tego typu obiektów. 
Wizja transformacji tej przestrzeni miejskiej 
zgodnie z uchwalonym w zeszłym roku pla-
nem miejscowym zakłada stworzenie placu 
publicznego przy zastosowaniu wysokiej 
jakości rozwiązań oraz aranżowanie prze-
strzeni w sposób podkreślający wyróżnienie 
i  rangę miejsca, sprzyjający publicznej ak-
tywności, tak aby plac mógł się stać wizy-
tówką miasta.n RED

Katowice posadzą  
niemal 1,2 tys. drzew
Katowice kontynuują działania na rzecz 
poprawy jakości życia mieszkańców 
i zwiększenia ilości zieleni miejskiej. 
W styczniu otwarto oferty w postępowaniu 
przetargowym na nasadzenie 
aż 1195 drzew. To ważny krok w ramach 
nasadzeń zastępczych, które mają 
uzupełnić zielony krajobraz miasta. 

Drzewa zostaną zasadzone w różnych częściach 
miasta, a priorytetem są tereny w pobliżu szkół, 
przedszkoli oraz budynków mieszkalnych. 
Dzięki temu mieszkańcy Katowic zyskają wię-
cej zielonych przestrzeni, które nie tylko popra-
wią estetykę okolicy, ale również przyczynią się 
do oczyszczania powietrza i regulacji mikrokli-
matu. Zieleń ma m.in. znaczenie dla przeciw-
działania powstawaniu miejskich wysp ciepła. 
Na realizację zadania Katowice zabezpieczyły 
budżet w wysokości 1,25 mln zł. 

– Planowane nasadzenia wpłyną nie 
tylko na poprawę estetyki miasta, ale przede 
wszystkim na komfort życia mieszkańców. 
Dzięki drzewom zyskujemy cień w  upalne 
dni, lepszą jakość powietrza oraz naturalną 
ochronę przed hałasem. Sadzenie drzew jest 
działaniem na rzecz obecnych i  przyszłych 
pokoleń – podkreśla Marcin Krupa, prezydent 

Katowic. – By z inwestycji korzystało jak naj-
więcej mieszkańców, wybraliśmy do nasadzeń 
lokalizacje w  pobliżu szkół, przedszkoli oraz 
zabudowań mieszkalnych. To drugi etap re-
alizacji większego projektu, w ramach którego 
pod koniec ubiegłego roku w parku Kościuszki 
zasadziliśmy 150 drzew – dodaje prezydent.

Drzewa pojawią się w  pobliżu wybra-
nych szkół i  przedszkoli oraz pomiędzy ul. 
Gliwicką a  stawem Maroko, w  rejonie ulic 
Bohdanowicza, Tysiąclecia i  Mieszka I  oraz 
na terenie przy ul. Pijarskiej. 

Nasadzenia zastępcze są realizowane 
na zlecenie Katowickich Inwestycji S.A. – 
Prace będą realizowane z  wykorzystaniem 
sadzonek o  wysokości od 3 do 3,5 m. Do 
nasadzeń wybrano takie gatunki jak klon  
polny, dąb szypułkowy, klon pospolity, grab 
pospolity, świerk serbski, śliwa wiśniowa 
i  lipa drobnolistna. W  ustaleniu listy gatun-
ków brali udział specjaliści z Zakładu Zieleni 
Miejskiej i Miejskiego Zarządu Ulic i Mostów, 
a także jednostek oświatowych, przy których 
zostaną zrealizowane nasadzenia – wyjaśnia 
Jarosław Łuczyński, dyrektor działu inwe-
stycji kubaturowych w  spółce Katowickie 
Inwestycje S.A., która odpowiada za to po-
stępowanie przetargowe. n RED

W ubiegłym roku tylko poprzez działania ZZM-u Katowice wzbogaciły się o ponad 1 tys. 
nowych drzew różnych gatunków. To np. klony, lipy i buki. Nie można jednak zapomnieć 
o istotnym udziale mieszkańców, którzy w ramach programów takich jak Zielony Budżet 
przyczynili się do dodatkowych nasadzeń. Z kolei miejska spółka Katowickie Inwestycje 
S.A. w ubiegłym roku zrealizowała łącznie 820 nasadzeń zastępczych. Natomiast Komu-
nalny Zakład Gospodarki Mieszkaniowej tylko pod koniec minionego roku zasadził 100 
nowych drzew. Także dzięki działaniom Nadleśnictwa Katowice na terenie miasta są sa-
dzone nowe drzewa. W minionym roku nadleśnictwo zasadziło blisko 300 tys. sadzonek. 
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TADEUSZ OCZKO
PRZEWODNICZĄCY 
RADY SENIORÓW MIASTA 
KATOWICE III KADENCJI

W marcu Rada Seniorów Miasta Kato-
wice kończy swoją czteroletnią kadencję 
– kadencję obfi tującą w dokonania, które 
na stałe weszły do historii działających od 
2014 r. rad seniorów.

Rada III kadencji to długie pasmo wytężo-
nej pracy, ale i licznych sukcesów: skwer 
Katowickich Seniorów, własna siedziba 
w centrum miasta, koncerty plenerowe, 
spotkania opłatkowe, a także gale nowo-
roczne, podczas których wręczano hono-
rowe wyróżnienia w postaci Laurów Rady 
Seniorów. To tylko część osiągnięć, ponie-
waż dochodzi do tego dobra współpraca 
w zakresie polityki społecznej z władzami 

miasta Katowice oraz organizacjami poza-
rządowymi.
Choć statut rady zawęża jej rolę do funkcji 
konsultacyjno-doradczej, czteroletnia ka-
dencja wytężonej pracy na stałe wpisała się 
w realizację polityki społecznej miasta skie-
rowanej do seniorów. Odmieniła również 
styl i sposób działania rady, czyniąc ją sku-
tecznym narzędziem pośredniczącym mię-
dzy środowiskiem seniorów a miastem. 

KATOWICE DLA SENIORAKATOWICE DLA SENIORA
STARTUJE NABÓR 
DO RADY SENIORÓW
Miasto Katowice ogłasza nabór kandydatów 
na członków IV kadencji Rady Seniorów Mia-
sta Katowice. Nabór potrwa od 3 lutego i jest 
skierowany do mieszkańców Katowic, którzy 
chcą aktywnie działać na rzecz środowiska 
seniorów w mieście.
W skład Rady Seniorów mogą wejść:

mieszkańcy Katowic, którzy ukończyli 60 lat,
przedstawiciele organizacji pozarządo-

wych działających na rzecz osób w wieku se-
nioralnym,

przedstawiciele klubów seniora, uniwersy-
tetów trzeciego wieku oraz innych podmio-
tów i  instytucji wspierających osoby starsze 
w Katowicach.
Kandydatury mogą być zgłaszane przez:

organizacje pozarządowe działające na 
rzecz seniorów,

kluby seniora,
uniwersytety trzeciego wieku,
rady dzielnic,
grupy inicjatywne składające się z co naj-

mniej 20 seniorów.

Jak zgłosić kandydata?
Ogłoszenie o szczegółach naboru oraz wyma-
gane formularze zgłoszeniowe będą dostępne 
od 3 lutego na stronie katowice.eu.

Dodatkowe informacje
Informacje można uzyskać u  Gizeli Przeor – 
głównego specjalisty w  Wydziale Polityki Spo-
łecznej Urzędu Miasta Katowice, tel. 32 25 93 780, 
e-mail: gizela.przeor@katowice.eu. 

Rada Seniorów to doskonała okazja do ak-
tywnego udziału w  kształtowaniu polityki 
senioralnej miasta oraz budowaniu lokalnej spo-
łeczności. Zapraszamy do składania zgłoszeń! 

Oszuści mają nowe sztuczki – bądź krok przed nimi!
Sztuczna inteligencja stała się ich 
narzędziem, ale dzięki kampanii 
#ZnamTeNumery dowiesz się, 
jak uniknąć pułapek. 
Oszustom wystarczy zdjęcie, próba 
głosu, by stworzyć realistyczny fi lm 
z udziałem znanej osoby. 
Uważaj na materiały oferujące szybki 
zysk, nie klikaj w podejrzane linki, 
nie daj wyłudzić od siebie loginów, 
haseł, numerów kart kredytowych. 

Wejdź na www.ZnamTeNumery.pl 
i sprawdź, jak nie dać się oszukać. 
Twoja czujność to najlepsza ochrona!

Pod koniec stycznia odbyła się Noworoczna Gala Rady Seniorów, podczas której 
wyróżniono osoby zasłużone w działalności senioralnej i na rzecz Rady Seniorów w 2024  r.  
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Wzmocnij swoją odporność miodem

Sezon zimowy w pełni. Niestety, to również 
okres, kiedy często zapadamy na różne 
infekcje. W tym czasie pomóc wzmocnić 
nasz organizm może miód – naturalny 
produkt, który był używany od wieków.

Z prof. dr. hab. n. med. Jerzym Stojko, pro-
rektorem ds. studiów i  studentów oraz kie-
rownikiem Katedry i  Zakładu Toksykologii, 
Analizy Toksykologicznej i  Bioanalizy Wy-
działu Nauk Farmaceutycznych SUM, rozma-
wia Sławomir Rybok.

Sławomir Rybok: Miód jest często nazy-
wany płynnym złotem. Co takiego sprawia, 
że jest uznawany za wyjątkowy produkt na-
turalny?
Prof. Jerzy Stojko: Miód to rzeczywiście nie-
zwykły produkt. Jego wartość wynika z  bo-
gatego składu – miód zawiera flawonoidy, 
polifenole, witaminy i  inne cenne substan-
cje, które mają pozytywny wpływ na nasz or-
ganizm. Przede wszystkim stymuluje naszą 
odporność. Jednak aby te korzyści były od-
czuwalne, ważna jest systematyczność. Jeśli 
chcemy wzmocnić odporność przed sezonem 
przeziębień, jedna łyżka dziennie wystarczy, 
by przygotować organizm na trudniejsze wa-
runki zimowe.

Wiemy, że miód ma właściwości bakterio-
bójcze. Jakie inne korzyści zdrowotne oferuje 
ten naturalny produkt?
Tak, jednym z  cennych składników miodu 
jest apigenina, która ma działanie bakterio-
bójcze. To dlatego miód znajduje zastoso-

wanie w  leczeniu ran jako składnik maści 
i opatrunków. Ma także swoje miejsce w ko-
smetykach – jego działanie na skórę było 
znane już w  starożytnym Egipcie. Kleopatra 
stosowała kąpiele z  mlekiem kozim i  mio-
dem, co potwierdza, jak ceniony był ten pro-
dukt przez wieki. No i oczywiście miód jest 
także wykorzystywany w leczeniu infekcji.

Co powinniśmy wiedzieć o procesie pozy-
skiwania miodu, aby mieć pewność, że jest on 
zdrowy i pełen wartości odżywczych?
Najważniejsze, by miód był odpowiednio 
pozyskiwany i  przechowywany. Powinien 
być odwirowany i  przechowywany w  tem-
peraturze pokojowej, nigdy nie należy go 
przegrzewać. To, w  jaki sposób miód jest 
produkowany, ma ogromny wpływ na jego 
jakość i właściwości zdrowotne. Należy rów-
nież pamiętać, że miód może mieć różne 
właściwości w  zależności od rodzaju, a  wy-
bór najlepszego zależy od naszych potrzeb.

Na rynku mamy różne rodzaje miodu: spa-
dziowy, lipowy, wrzosowy, manuka… Który 
z nich jest najlepszy pod kątem zdrowotnym?
Każdy rodzaj miodu ma swoje unikatowe 
właściwości. Miody spadziowy, nawłociowy 
i  lipowy są szczególnie polecane w  przy-
padku problemów z  drogami oddechowymi. 
Jeśli chodzi o  wzmacnianie odporności, 
miód wrzosowy jest doskonałym wyborem, 
choć nie każdemu przypadnie on do gustu, 

ponieważ jest galaretowaty. Miód manuka, 
choć bardzo popularny, nie jest jedynym 
wartościowym miodem. W  Polsce mamy 
znakomite zamienniki, takie jak miód nawło-
ciowy, który ma silniejsze właściwości zdro-
wotne niż miód manuka. Warto pamiętać, 
że nie każdy miód spadziowy jest akcepto-
wany wszędzie, np. we Włoszech nie uznaje 
się go za „czysty” miód ze względu na specy-
ficzny sposób jego pozyskiwania.

Jak najlepiej spożywać miód, aby w  pełni 
wykorzystać jego właściwości?
Miód najlepiej spożywać w  czystej postaci 
lub na chlebie. Jeśli chcemy dodać go do na-
poju, ważne, by temperatura płynu nie prze-
kraczała 46°C, w  przeciwnym razie miód 
utraci swoje cenne właściwości. Jeśli cho-
dzi o  popularne sposoby, jak rozpuszczanie 
miodu w  letniej wodzie, warto unikać pozo-
stawiania go na dłużej, ponieważ niektóre 
składniki mogą osiąść na ściance naczynia, 
zamiast trafić do naszego organizmu.

Co z metalowymi łyżeczkami? Często uży-
wamy ich do nabierania miodu. Czy to ma 
wpływ na jego jakość?
Krótkotrwały kontakt miodu z  metalową ły-
żeczką nie stanowi problemu. Jeśli jednak ły-
żeczka będzie pozostawiona w miodzie przez 
dłuższy czas, może to wpłynąć na jakość 
produktu. Warto pamiętać, że dla zachowa-
nia najlepszej jakości miodu powinno się go 

przechowywać w  odpowiednich warunkach 
i unikać długotrwałego kontaktu z metalem.

Jak rozpoznać dobry miód na sklepowych 
półkach?
Najlepiej wybierać miód polski, który spełnia 
wysokie standardy jakościowe. Należy zwró-
cić uwagę na etykietę i sprawdzić, czy jest to 
produkt lokalny. Polski miód wyróżnia się ni-
ską zawartością wody, odpowiednią analizą 
składu i pyłków. Ważne jest również, by miód 
nie był przechowywany na słońcu, ponieważ 
promieniowanie UV może osłabić jego wła-
ściwości zdrowotne. Idealnie byłoby kupo-
wać miód bezpośrednio od pszczelarza, co 
daje gwarancję świeżości i wysokiej jakości.

Jak obecnie wygląda sytuacja pszczelar-
stwa w Polsce?
W  Polsce pszczelarstwo prężnie się rozwija. 
Mimo wcześniejszych trudności, takich jak 
starzejące się pokolenie pszczelarzy, sytu-
acja zmienia się na lepsze. Coraz więcej mło-
dych osób interesuje się pszczelarstwem, 
a  technika pszczelarska staje się popularna 
w  miastach. Z  roku na rok rośnie świado-
mość społeczeństwa na temat roli pszczół, 
co z  pewnością przyczyniło się do poprawy 
sytuacji. Choć jeszcze potrzebujemy czasu, 
aby w  pełni odbudować populację pszczół, 
to działania podejmowane na rzecz ochrony 
tych owadów i  wspieranie ekologicznych 
upraw to kroki w dobrym kierunku.n

Katowice mają swoje miejskie ule. Pierwsze pojawiły się w 2019 r. Na początku były cztery rodziny pszczół, teraz jest ich już siedem.  
Jeden ul stoi przy basenie Burowiec, po dwa przy basenach Zadole i Brynów – można je zobaczyć podczas wizyty na pływalni.  
Dwa kolejne są na dachu NOSPR
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W styczniu ukończono długo oczekiwaną in-
westycję – przedłużenie ul. Mickiewicza do 
ul. Grundmanna. Wcześniej otwarto także 
nową część ul. Dobrowolskiego, która łą-
czy Strefę Kultury z ul. Katowicką. Powstały 
też: połączenie Porcelanowej z Gospodarczą 
i układy drogowe na os. Tysiąclecia, w rejonie 
ul. Wilczewskiego i przy ul. Korczaka. 
Co ważne, te inwestycje drogowe popra-
wią wygodę i  bezpieczeństwo w  różnych 
częściach miasta i powstały nie tylko z my-
ślą o kierowcach. Skorzystają na nich także 
piesi i  rowerzyści. W  ramach pięciu z  sze-
ściu zadań powstały nowe drogi dla rowe-
rzystów, a  ich łączna długość to 2,4 km. 
Jeszcze więcej powstało dróg dla pieszych 
– to ponad 5 km chodników. 
Ukończone przedłużenie ul. Mickiewicza – 
o długości 153 m – stanowi ważną alterna-
tywę dla ulic Dąbrówki i Opolskiej, którymi 
kierowcy dostają się do ul. Grundmanna, 
a  następnie DTŚ. Inwestycja kosztowała  
37,7 mln zł. Z kolei od końca minionego roku 
kierowcy, piesi i  rowerzyści mogą korzystać 

z  układu drogowego, który prowadzi po-
między ul. Nadgórników i  Katowicką, gdzie 
powstało rondo. Miasto zdecydowało o bu-
dowie 1,03 km drogi w Strefie Kultury, która 
jest przedłużeniem ul. Dobrowolskiego, 
a  więc ułatwia mieszkańcom Bogucic do-
stanie się na al. Roździeńskiego, co odciąża 
m.in. al. Korfantego i  rondo im. gen. Ziętka. 
W układzie drogowym znalazł się także do-
datkowy odcinek ul. Mieroszewskiego od 
skrzyżowania z  ul. Bończyka do nowej ul. 
Dobrowolskiego i  dalej do ul. Ordona. Bu-
dowa tego układu kosztowała 43,7 mln zł.
– Od połowy listopada kierowcy, piesi i  ro-
werzyści mogą korzystać z nowego łącznika, 
który powstał w rejonie Nowego Nikiszowca. 
Ulica z wydzielonym chodnikiem i drogą ro-
werową powstała pomiędzy ul. Porcelanową 
i  Gospodarczą, tworząc alternatywną moż-
liwość dojazdu. Tym samym odciąża rondo 
przy ul. Trzech Stawów, gdzie w  godzinach 
szczytu występuje duży ruch. Mieszkańcy 
korzystają też już z układu drogowego w re-
jonie ul. Wilczewskiego i  Kalinowej, który 

tworzy nowe połączenie z  ul. Armii Krajo-
wej i  Bażantów. Nowa droga, o  długości  
143 m, znacznie ułatwia i  przyspiesza co-
dzienne poruszanie się – mówi Agnieszka 
Dutkiewicz, dyrektor ds. budowy infra-
struktury technicznej w  spółce Katowickie 
Inwestycje S.A. Koszt połączenia nową infra-
strukturą ul. Porcelanowej z ul. Gospodarczą 
wyniósł 41,3 mln zł. Z kolei wartość budowy 
układu drogowego w  rejonie ulic Wilczew-
skiego i Kalinowej to 10,1 mln zł.
W Szopienicach-Burowcu, w pobliżu ul. Kor-
czaka i wieży wodnej, miasto wybudowało 
za 13,9 mln zł układ drogowy do obsługi no-
wego osiedla. Udostępniono go do użytku 

w  lipcu ubiegłego roku, a  długość nowej 
drogi to niemal 0,5 km. Z  kolei na terenie 
os. Tysiąclecia nowa inwestycja ułatwia do-
jazd do siedziby pogotowia i  jednocześnie 
usprawnia ruch mieszkańców, którzy mogą 
korzystać z  nowej drogi od września ubie-
głego roku. Wartość tego zadania wyniosła 
11,2 mln zł, długość nowej drogi to 420 m.
Budowa sześciu nowych układów drogo-
wych kosztowała miasto niewiele ponad  
42 mln zł przy całkowitej wartości inwesty-
cji ponad 158 mln zł. To możliwe dzięki dofi-
nansowaniom z Rządowego Funduszu Polski 
Ład: Program Inwestycji Strategicznych oraz 
Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg.n

– To nie będzie typowe muzeum, chociaż 
oczywiście nowoczesna wystawa także 
znajdzie swoje miejsce w tym obiekcie. Cen-
trum będzie przybliżało postać wybitnego 
himalaisty – urodzonego w Katowicach Je-
rzego Kukuczki. Będzie też inspirować do 
rozwijania pasji i  zainteresowań. Dlatego 
oprócz tego, że udostępnimy mieszkanie, 
w którym urodził się Kukuczka, stworzymy 
nową przestrzeń do rozmów i  spotkań, 
w  której będzie dostępna m.in. ścianka 
wspinaczkowa – mówi Marcin Krupa, pre-
zydent Katowic. 
Nowy obiekt zostanie połączony z sąsiadu-
jącymi budynkami. W  jednym z  nich znaj-
duje się mieszkanie, w którym wychowywał 
się Kukuczka. Zostanie ono włączone do 
Centrum Himalaizmu i  udostępnione zwie-

dzającym. Elewację nowego budynku 
pokryje cegła klinkierowa w różnych odcie-
niach, szkliwieniach i  fakturach, z dodatko-
wymi detalami w postaci wysunięć i cofnięć 
fragmentów cegieł, by przypominać formą 
góry. Ponadto w fasadzie budynku znajdzie 
się miejsce na kompozycje z  roślinnością 
charakterystyczną dla terenów górskich. 
– Jestem niezwykle szczęśliwa, że udało 
nam się dotrzeć do tego momentu, kiedy 
rusza budowa Centrum Himalaizmu. 
Wiem, że przygotowanie tej inwestycji po-
chłonęło bardzo dużo pracy, liczę jednak 
na to, że sama budowa przebiegnie spraw-
nie, by młodzi ludzie mogli korzystać z  tej 
przestrzeni. Niech mury pną się do góry 
– powiedziała Cecylia Kukuczka, żona Je-
rzego Kukuczki.

W  środku znajdą się ekspozycje poświę-
cone różnym aspektom wspinaczki. Zwie-
dzający będą mogli odkryć fascynujące 
historie eksploracji Himalajów i  Karako-
rum, zgłębić wiedzę na temat polskich 
wypraw i  himalaizmu kobiecego. Główna 
ekspozycja skupi się na prezentacji naj-
większych łańcuchów górskich w  Pol-
sce i  na świecie, wyjątkowych wypraw 
Kukuczki oraz elementów organizacji 
ekspedycji. Główną atrakcją Centrum Hi-
malaizmu będzie zaadaptowane miesz-
kanie Jerzego Kukuczki. Zgromadzone 
pamiątki z wypraw pozwolą poczuć wyjąt-
kowy klimat tego niezwykłego miejsca.
– Do prac przy koncepcji Centrum Hima-
laizmu zaprosiliśmy ekspertów związa-
nych z  himalaizmem i  Jerzym Kukuczką. 

To przede wszystkim syn himalaisty i pre-
zes Fundacji „Wielki Człowiek”, a  także 
Janusz Majer, Krzysztof Wielicki i  Piotr 
Xięski – podkreśla Andrzej Hołda, prezes 
Katowickich Inwestycji S.A.
Interaktywne atrakcje pozwolą po-
czuć specyfikę wypraw wysokogórskich. 
Wśród nich znajdą się m.in. grota śnieżna 
oraz stanowiska edukacyjne, które przy-
bliżą warunki panujące na dużych wy-
sokościach. Znajdzie się tu ścianka 
wspinaczkowa, a  także sala audytoryjna 
do pokazów i  spotkań. Wykonawca wy-
stawy zostanie wybrany w  przetargu, 
który będzie ogłoszony w  trakcie prowa-
dzenia robót budowlanych. Planuje się 
także zagospodarowanie terenu wokół 
Centrum Himalaizmu. n

INWESTYCJE

Inwestycja: sześć układów drogowych
Lokalizacja: przedłużenie ul. Mickiewicza do ul. Grundmanna, 
przedłużenie ul. Dobrowolskiego w Strefie Kultury, łącznik 
pomiędzy ul. Porcelanową a ul. Gospodarczą, układ drogowy 
w rejonie ul. Wilczewskiego i Kalinowej, układ drogowy  
przy ul. Korczaka, nowa droga na os. Tysiąclecia
Koszt: 158 mln zł
Dofinansowanie: 115 mln zł z Rządowego Funduszu  
Polski Ład i Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg

Inwestycja: Centrum Himalaizmu im. Jerzego Kukuczki 
Lokalizacja: skrzyżowanie ulic Markiefki i Katowickiej, Bogucice
Termin rozpoczęcia prac: styczeń 2025 r.
Planowany termin zakończenia prac: 2027 r.
Koszt: ponad 47 mln zł (wnioskowana dotacja unijna:  
ponad 27 mln zł)
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 NA SKRÓTY PRZEZ INWESTYCJE NA SKRÓTY PRZEZ INWESTYCJE

PAŁAC KOTA NOWYM CENTRUM 
ROZRYWKI I KULTURY
Dawna willa Eliasa Sachsa, później rozbu-
dowana na potrzeby Banku Związku Spółek 
Zarobkowych, ponownie zatętni życiem. 
W okazałym gmachu u zbiegu ulic Warszawskiej 
i Mielęckiego powstaje centrum kulturalno-roz-
rywkowe. Obecny właściciel i  inwestor nadał 
obiektowi nietuzinkową nazwę – Pałac Kota.

Za przedsięwzięciem stoi Apricot Capital 
Group, spółka prowadzona przez Hiszpanów, 
która w  Polsce inwestuje w  nieruchomości 
od 2004 r. Firma kupiła zabytkową nierucho-
mość w 2017 r. od PKO BP za 7,48 mln zł. 

– Po wyprowadzce banku miałem okazję 
pospacerować po pustym budynku. Spotka-
łem samotnego kota, który spacerował za mną, 
a później ja za nim. We Włoszech takie obiekty 
są nazywane palazzo i wraz z moim partnerem 
biznesowym, po konsultacji z innymi osobami, 
zgodziliśmy się, że Pałac Kota to całkiem dobra 
nazwa – mówi Jose Maria Martinez Loscos, 
prezes zarządu Apricot Capital Group. Szef 
firmy dodaje, że pochodzi z  Madrytu, a  tam-
tejszych mieszkańców nazywa się kotami – ze 
względu na średniowieczną legendę, jak rów-
nież upodobanie do nocnego życia.

Choć prace we wnętrzach trwają już od 
trzech lat, to szczegóły przedsięwzięcia pozna-
liśmy dopiero w styczniu bieżącego roku. Za to 
nie będziemy musieli długo czekać, by na własne 
oczy zobaczyć efekty robót. Inwestor zapowiada 
otwarcie pałacu w trzecim kwartale tego roku.

– Dobrze, że taki projekt wkrótce pojawi 
się na mapie gastronomicznej i rozrywkowej 
Katowic. Cieszymy się tym bardziej, że Kato-
wice to miasto kreatywne UNESCO w  dzie-
dzinie muzyki – mówi Maciej Biskupski, 
wiceprezydent Katowic.

Z  zewnątrz gmach nie będzie przebudo-
wany, a  jedynie odświeżony. We wnętrzu in-
westor planuje zachować oryginalne elementy, 
m.in. klatki schodowej. Sercem budynku sta-
nie się dwupoziomowa restauracja serwująca 
dania przygotowywane pod okiem kucha-

rza z Prowansji. W klubie komediowym mają 
występować najpopularniejsi stand-uperzy, 
a  w  klubie nocnym na ostatniej kondygnacji 
spędzimy czas także pod gołym niebem.

– Wizja, którą wcielamy w życie, to coś wię-
cej niż doskonale wyważone połączenie kul-
tury, doświadczeń kulinarnych i  społeczności. 
To nowa wizytówka Katowic, miejsce, które 
stanie się punktem wizyt w stolicy wojewódz-
twa śląskiego. Chcemy być awangardą nowych 
Katowic, chcemy dać temu wspaniałemu mia-
stu przestrzeń twórczą i  bodziec do rozwoju, 
przyciągania nowych talentów i promocji mia-
sta – dodaje przedstawiciel firmy.

Pałac Kota będzie nie tylko miejscem roz-
rywki i kultury, ale również miejscem pracy. 
Inwestor już teraz poszukuje partnerów: 
muzyków, cukierników, kucharzy, baristów, 
a  także prowadzących klub muzyczny. Cało-
ścią ma zarządzać Apricot.

– To obiekt, który będzie też służył ka-
towickim i  śląskim przedsiębiorcom. Zy-
skają oni nowe, atrakcyjne miejsce spotkań. 
Gratulacje dla inwestora. Trzymam kciuki 
za pomyślne zakończenie inwestycji – sko-
mentowała Marlena Miąsko, wiceprezes Re-
gionalnej Izby Gospodarczej w Katowicach. 

GMACH SĄDU  
WYRÓSŁ PRZY A4
Przy autostradzie A4, niedaleko Trzech Sta-
wów i  obok Wydziału Uprawnień Komu-
nikacyjnych Urzędu Miasta w  Katowicach, 
powstaje nowy budynek Sądu Rejonowego 
Katowice-Wschód. Obiekt wyczekiwany od 
lat przez wymiar sprawiedliwości osiągnął 
już docelową wysokość.

W kwietniu bieżącego roku miną dwa lata 
od podpisania umowy z  generalnym wy-
konawcą i  przekazania terenu inwestycji. 
W  2023 r. robotnicy organizowali plac bu-
dowy oraz prowadzili prace ziemne zwią-
zane z  posadowieniem budynku. Firma 
rozpoczęła także kładzenie fundamentów. 
W  ubiegłym roku mogliśmy obserwować 
wznoszenie konstrukcji obiektu. W  pierw-
szym kwartale 2024 r. ruszyła budowa 
pierwszej naziemnej kondygnacji, a  już 
w październiku gotowa była bryła gmachu.

Projekt budynku przygotowała firma 
Wojciech Gęsiak Studio Architektoniczne 
z Radomia. W sumie obiekt ma osiem kon-
dygnacji naziemnych oraz jedną częściowo 
zagłębioną i  jedną podziemną. Między no-
wym budynkiem a  istniejącym gmachem 
sądu przy ul. Francuskiej 70a wybudowano 
łącznik. Po wschodniej i południowej stronie 
powstaje dwupoziomowy otwarty parking 
– konstrukcja części wschodniej jest już go-
towa. 

Przez środek kondygnacji, od parteru do 
piątego piętra gmachu, wytyczono pionowe 
atrium w kształcie tuby, docelowo wewnątrz 
przeszklone. Wyższe kondygnacje w kształ-
cie litery U  tworzą od południa półotwartą 
przestrzeń, a na dachu piątego piętra archi-
tekci zaplanowali taras rekreacyjno-wido-
kowy.

Obecnie trwają też prace związane z  re-
alizacją elewacji, wstawiane są okna, a  we-
wnątrz i  na dachu zamontowano pierwsze 
instalacje. Wykonawca ma jeszcze sporo 
czasu na finalizację prac. Według umowy 

roboty budowlane zakończą się w  grudniu 
2026 r. 

Budynek pomieści wydziały karne i  upa-
dłościowe, wydział ksiąg wieczystych i  ad-
ministrację. Za przedsięwzięcie odpowiada 
Sąd Okręgowy w  Katowicach, pod który 
podlega Sąd Rejonowy Katowice-Wschód. 
Środki na budowę pochodzą z budżetu pań-
stwa. n

INWESTYCJA W SKRÓCIE:
bar rockowy, klub jazzowy, restauracja, 
klub nocny, kawiarnia i bistro,

4,4 tys. m kw. powierzchni,

ok. 200 miejsc pracy,
pięć poziomów, w tym jeden podziemny,
miejsce dla 1 tys. osób przebywających 
w środku jednocześnie,
szacunkowa wartość inwestycji –  
100 mln zł.

CHARAKTERYSTYKA 
INWESTYCJI:
114 mln zł brutto – wartość 
kontraktu z wykonawcą,

7,5 tys. m kw. – 
powierzchnia użytkowa,

1,1 tys. m kw. – 
powierzchnia zabudowy,

44 miesiące – czas 
przeznaczony na budowę,
sale rozpraw mają zapewnione światło 
dzienne i rozdzielony dostęp dla sędziów, 
świadków i doprowadzanych aresztantów,
strefa ogólnodostępna  
jest oddzielona od strefy ograniczonego 
dostępu (dla pracowników).

ZI
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Na os. Witosa, w dawnym budynku kopalni Kleofas, zakończono proces rewitalizacji, który tchnął w to miejsce nowe życie. Budynek niegdyś związany z przemysłową przeszłością miasta 
teraz będzie służył mieszkańcom jako nowoczesna Przychodnia Bracka „Kleofas”. 
Zachowano charakterystyczną bryłę, zabytkową elewację oraz industrialne detale, które przypominają o historii tego miejsca. Dodatkowo pojawiły się neony – subtelne nawiązanie do 
czasów, gdy Katowice były polską stolicą neonów. 
O rewitalizację zadbała Fundacja „ UNIA BRACKA”, która w ten sposób przywróciła życie miejscu, które na nowo staje się częścią codzienności mieszkańców. JG

INWESTYCJE

Nowoczesna przychodnia w historycznym budynkuNowoczesna przychodnia w historycznym budynku

Schunk chwyta biuro w Katowicach
Niemiecka fi rma Schunk otworzyła 
w Katowicach Centrum Aplikacyjne 
CoLab. To jeden z 15 tego typu ośrodków 
na świecie.

Historia fi rmy sięga 1945 r., kiedy Friedrich 
Schunk założył mały warsztat mechaniczny. 
Jego biznes przekształcił się w  międzyna-
rodowe przedsiębiorstwo, zatrudniające 
obecnie 3,7 tys. osób w 50 krajach. Firma spe-
cjalizuje się w  technologii mocowań i  syste-
mów chwytakowych.

W  ostatnich tygodniach Schunk zainau-
gurował w  Katowicach działanie Centrum 
Aplikacyjnego CoLab – miejsca współdziała-
nia człowieka z robotem. Spółka stworzyła tu 
środowisko produkcyjne zbliżone do rzeczy-
wistych procesów obróbki cyfrowej. W  cen-
trum odbywają się pokazy na żywo, szkolenia 
i konfi guracja sprzętu.

Schunk ulokował centrum w  sześciopię-
trowym biurowcu Bloch przy ul. Konduk-
torskiej 39. To pierwszy w  Polsce budynek 
plusenergetyczny pod względem grzewczym. 
To oznacza, że obiekt produkuje rocznie wię-
cej ciepła, niż zużywa na potrzeby ogrzewa-
nia, wentylacji i przygotowania ciepłej wody 
użytkowej. Budynek jest częścią zespołu czte-
rech biurowców GPP Business Park, których 
nazwy pochodzą od nazwisk śląskich nobli-
stów w dziedzinach nauk ścisłych (Goeppert-
-Mayer, Stern, Alder, Bloch). ZIT
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Zrównoważona, inteligentna mobilność – kluczem do transformacji regionu 
Górnośląsko-Zagłębiowska Metropolia (GZM) 
zyskała wsparcie Unii Europejskiej (Fundusz 
na rzecz Sprawiedliwej Transformacji) dla pro-
jektu „Zrównoważona, inteligentna mobilność 
– kluczem do transformacji regionu – Etap 1.”. 
W  ramach działań m.in. miasto Katowice 
zbudowało 4,383 km drogi rowerowej łą-
czącej Katowice z Mysłowicami, natomiast 

Tychy będą odpowiedzialne za trasę rowe-
rową długości 3,073 km łączącą Tychy z Ka-
towicami.

Efektem projektu będzie spójna sieć 
velostrad, która umożliwi bezpieczne 
i  ekologiczne poruszanie się rowerami 
pomiędzy miastami oraz w  obrębie ich 
dzielnic. Trasa velostrady nr 6 połączyła 

Brynów, Muchowiec i  Giszowiec. Nato-
miast velostrada nr 3 skomunikuje Czułów 
z Murckami i Giszowcem.

Projekt realizowany od maja 2024 do 
marca 2027 r. (łącznie z częścią projektu obej-
mującą inwestycje dla PKM Świerklaniec) 
pochłonie 72 mln zł, z czego ponad 56,4 mln 
zł pochodzi z  funduszy europejskich. Inwe-

stycja przyczyni się do promocji zrównowa-
żonego transportu i  poprawy jakości życia 
mieszkańców regionu.

Podmiotami realizującymi projekt są: 
Górnośląsko-Zagłębiowska Metropolia (part-
ner wiodący), miasto Katowice (partner 
w  projekcie), miasto Tychy (partner w  pro-
jekcie). RED

Od pomysłu do działania
Liczby mówią same za siebie – 
mieszkańcy Katowic mają mnóstwo 
świetnych pomysłów! Spośród 259 
zgłoszonych do Inicjatywy Lokalnej 
projektów wybrano 138, które  – 
z fi nansowym wsparciem miasta – 
zostaną zrealizowane w tym roku.

– Inicjatywa  Lokalna to sprawdzony instrument 
włączania się katowiczan w kształtowanie prze-
strzeni publicznej oraz wzmacniania sąsiedz-
kiego współdziałania. To narzędzie społecznej 
aktywizacji nie odgrywałoby swojej roli bez po-
mysłów i zaangażowania katowiczan. W ramach 
kolejnej, 13. edycji wpłynęło 259 wniosków, 
spośród których 138 otrzyma dofi nansowanie 
w łącznej kwocie 1 mln zł. Dzięki tym inicjaty-
wom będziemy dalej pracować nad ulepsza-
niem i upiększaniem przestrzeni Katowic oraz 
mocniejszą integracją mieszkańców poprzez 
wsparcie lokalnych grup sąsiedzkich i  aktywi-
stów – mówi Marcin Krupa, prezydent Katowic. 
– Mieszkańcy chętnie korzystają z   Inicjatywy 
Lokalnej czy też budżetu obywatelskiego, 
bo widzą efekty swojego zaangażowania. Dzięki 
ich aktywności nieustannie podnosimy jakość 
życia w mieście – dodaje prezydent. 

Łączna kwota dofi nansowania wyniesie 
1 mln zł, a najwięcej inicjatyw zostanie zrealizo-
wanych w Szopienicach-Burowcu (20), Ligocie-
-Panewnikach i  Piotrowicach-Ochojcu (po 13), 
Koszutce i Giszowcu (po 10) oraz Zawodziu i Za-
łężu (po 9). Najwięcej pozytywnie ocenionych 

pomysłów dotyczy zakresu szeroko pojętej 
kultury (55) oraz edukacji i sportu (54).

Mieszkańcy mogą się spodziewać róż-
norodnych wydarzeń, takich jak jesienne 
spektakle teatralne, koncerty muzyczne obej-
mujące bluesa, muzykę poważną i  fi lmową, 
warsztaty malarskie i  śpiewacze, spotkania 
literackie i podróżnicze, a także międzypoko-
leniowe wydarzenia plenerowe. Dodatkowo 
w planach jest tworzenie murali społecznych, 
które ozdobią miejską przestrzeń. W  obsza-
rze edukacji i  sportu wybrane do realizacji 
inicjatywy to np. terenowa gra lingwistyczna, 
konkurs poetycko-artystyczny, biegi rodzinne 
i  sąsiedzkie, rajd rowerowy, festyny i  tur-
nieje sportowe.

– Przy realizacji inicjatyw lokalnych miesz-
kańcy angażują się, wykonując prace społeczne – 
to bardzo ważny element, który sprawdzamy już 
na etapie składania wniosków. Często zdarza się, 
że mieszkańcy korzystają przy tym ze swojego 
sprzętu, takiego jak narzędzia czy urządzenia, 
a czasem dokładają się fi nansowo lub pozyskują 
środki z innych źródeł – tłumaczy Agnieszka Lis, 
pełnomocniczka prezydenta ds. organizacji poza-
rządowych. – Niezależnie od tego, czego dotyczą 
inicjatywy, wszystkie wybrane projekty pomagają 
rozwijać nasze lokalne społeczności i wspólnoty 
w mieście – dodaje. JG

Więcej informacji na katowice.eu/dla-miesz-
kańca/zaangażuj-się/inicjatywa-lokalna. 

ListyListy 
Szanowna Redakcjo,
piszę, bo słyszałem, że od tego roku są 
nowe zasady zbierania starych ubrań 
i  tekstyliów. Chciałbym wiedzieć, jak 
to dokładnie będzie działać. Gdzie 
w  naszym mieście można takie rze-
czy oddać? Czy trzeba je specjalnie 
sortować, czy można oddać wszystko, 
nawet zniszczone ubrania? Może też 
podpowiecie, co robić z  rzeczami, 
które już się do niczego nie nadają? 
Czy takie rzeczy wrzucać do normal-
nego kosza? To ważny temat, który 
dotyczy każdego z nas.

MIESZKANIEC

ODPOWIEDŹ REDAKCJI
Od 1 stycznia 2025 r. gminy mają obo-
wiązek zbierania odpadów tekstyl-
nych i odzieży. W Katowicach działają 
cztery Gminne Punkty Zbiórki Odpa-
dów, które już od 2021 r. przyjmują 
również tekstylia, takie jak odzież, 
obuwie, pościel czy ręczniki. Punkty 
są zlokalizowane przy ulicach: Milo-
wickiej 7a, Obroki 140, Zaopusta 70 
oraz Bankowej 10. Są otwarte w  po-
niedziałki, środy, czwartki i  piątki 
w godz. 6.00–17.00, we wtorki w godz. 
9.00–20.00 oraz w  soboty w  godz. 
8.00–13.00. Zniszczoną lub mocno za-
brudzoną odzież można wrzucić do 
pojemnika na odpady zmieszane.

Aby zmniejszyć ilość odpadów 
tekstylnych, warto kupować mniej, 
ale produkty lepszej jakości, wy-
bierać ubrania wykonane z  mate-
riałów pochodzących z  recyklingu 
oraz przekazywać używane rzeczy 
na cele charytatywne, do kontene-
rów pomocowych, sklepów second-
-hand lub korzystać z grup wymiany 
w mediach społecznościowych. Dba-
nie o  środowisko zaczyna się od na-
szych codziennych wyborów, dlatego 
wspólnie możemy się przyczynić do 
zmniejszenia ilości odpadów. 

Prezydent Katowic spotka się z organizacjami pozarządowymi
6 marca o godz. 16.00 odbędzie 
się coroczne spotkanie prezydenta 
Katowic z przedstawicielami organizacji 
pozarządowych. Wydarzenie to jest 
okazją do wymiany doświadczeń, 
inspiracji oraz wyrazu uznania dla wkładu 

organizacji pozarządowych w rozwój 
naszego miasta.
Podczas spotkania zostaną wręczone 
nagrody prezydenta: Nagroda im. Józefa 
Kocurka za działalność społeczną oraz 
Nagroda za działalność charytatywną.

Szczegóły dotyczące miejsca 
spotkania zostaną podane wkrótce 
na stronie Katowice.eu oraz w mediach 
społecznościowych. 

   ZAPRASZAMY DO UDZIAŁU!
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Ferie zimowe w Katowicach 
to okazja do aktywnego 
spędzenia czasu. Miasto 
przygotowało bogatą ofertę 
zajęć, które połączą sport, 
naukę, kreatywność i dobrą 
zabawę dla dzieci i młodzieży. 

„Ferie z książką 2025” – 
„Biblioteka od kuchni”

Miejska Biblioteka Publiczna zaprasza 
dzieci w wieku 7–12 lat na zimową przygodę 
z  książką! Akcja „Ferie z  książką” odbędzie 
się pod hasłem „Biblioteka od kuchni”. Będzie 
kreatywnie, wesoło i oczywiście za darmo!

„Biblioteka od kuchni” to okazja do po-
znania pracy bibliotekarek i  bibliotekarzy 
i  rozsmakowania się w  najlepszej literaturze 
dziecięcej. Odbędą się warsztaty plastyczne 
i  artystyczne, zajęcia kreatywne, wyjścia do 
zaprzyjaźnionych instytucji, wspólne czy-
tanie i  literackie dyskusje. Damy się ponieść 
fantazji i  zorganizujemy najsmakowitszą 
ucztę kulturalną w Katowicach!
Filie organizujące akcję:

Filia nr 3, ul. Gliwicka 93, Załęże,
Filia nr 6, ul. Bytomska 8a, Wełnowiec- 

-Józefowiec,
Filia nr 11, Grażyńskiego 47, Koszutka,
Filia nr 12, ul. Witosa 18b, os. Witosa,
Filia nr 14, ul. Piastów 20, os. Tysiąclecia,
Filia nr 16, ul. Wajdy 21, Bogucice,
Filia nr 17, ul. Krzyżowa 1, Dąb,
Filia nr 23, ul. Paderewskiego 65, os. Pade-

rewskiego,
Filia nr 25, ul. Bolesława Chrobrego 2, os. 

Tysiąclecia,
Filia nr 26, ul. Goetla 2, Murcki,

Filia nr 27, ul. Szarych Szeregów 62,  
Kostuchna,

Filia nr 28, ul. Uniczowska 36, Podlesie,
Filia nr 32, ul. Grzyśki 19a, Ligota,
Filia nr 38 (szpitalna), ul. Medyków 16, Ligota.
Do udziału w akcji wymagana jest pisemna 

zgoda rodziców lub opiekunów (do pobrania 
w filiach lub na stronie biblioteki). Organizator 
nie zapewnia biletów komunikacji miejskiej 
oraz biletów wstępu do zwiedzanych obiektów. 
Dokładny harmonogram spotkań jest dostępny 
na stronie mbp.katowice.pl. Filie zastrzegają so-
bie prawo do wprowadzania w nim zmian. 

Muzeum Śląskie

Zajęcia dla grup półkolonijnych
Muzeum Śląskie zaprasza zorganizowane 
grupy do udziału w  zajęciach na wystawach 
„Triennale Grafiki Polskiej” oraz „Na tropie 
Tomka”. W programie znajduje się zwiedza-
nie wystawy z  przewodnikiem połączone 
z interaktywnymi działaniami artystycznymi. 

„Ślad, odbitka, multiplikacja”, 
„Triennale Grafiki Polskiej”
wtorek–piątek, godz. 10.00–11.00,  
12.00–13.00, 14.00–15.00
Na wystawie „Triennale Grafiki Polskiej” zo-
baczymy różne techniki graficzne, poznamy 
ciekawe sposoby na wykonanie odbitek gra-
ficznych, a  na koniec, inspirując się jednym 
z dzieł, wczuwając się w  rolę artysty, wyko-
namy jego kontynuację. Czy zostanie ona 
w  przestrzeni wystawy, czy uczestnicy za-
biorą ją ze sobą? O tym zdecydują sami. 

„Na tropie Tomka”

wtorek–piątek, godz. 10.00–11.00,  
12.00–13.00, 14.00–15.00

Zapraszamy do udziału w  zajęciach w  prze-
strzeni edukacyjnej „Na tropie Tomka”, która 
została zaprojektowana na podstawie powieści 
Alfreda Szklarskiego. Tematem spotkania bę-
dzie geografia, kultura i sztuka dalekich krajów. 

Zajęcia dla dzieci z opiekunami

Spotkanie na wystawie „Triennale Grafiki Pol-
skiej” to wyjątkowe połączenie zwiedzania 
i działań plastycznych, skierowane do dzieci 
w wieku 7–10 lat. Uczestnicy poznają tematy 
współczesnych dzieł graficznych i  odkryją, 
jak różnorodne materiały wykorzystują arty-
ści. W otoczeniu prezentowanych prac stwo-
rzymy własne dzieła plastyczne, które staną 
się pamiątką tej inspirującej wizyty. Daty: 19 
i 26 lutego, godz. 11.00–12.30.

Baseny miejskie

Podczas ferii zimowych zapraszamy do sko-
rzystania z Wodnego Toru Przeszkód na ba-
senach Zadole, Burowiec i Brynów.

Basen Zadole: 8 lutego, start od godz. 
12.00. Od 9 do 14 lutego tor będzie dostępny 
w  godz. 8.00–21.00 (tydzień poprzedzający 
ferie zimowe) – „u  nas ferie trwają tydzień 
dłużej”, 

Basen Burowiec: od 17 lutego od godz. 
8.00 do 23 lutego do godz. 21.00,

Basen Brynów: od 26 lutego od godz. 8.00 
do 4 marca do godz. 21.00.

Atrakcja będzie dostępna dla dzieci umie-
jących pływać, do 18. roku życia, w  ramach 
zakupionego biletu.

Półkolonie w Walcowni. Zimowa 
przygoda z językiem angielskim

Muzeum Hutnictwa Cynku „Walcownia” za-
prasza na tydzień z językiem angielskim pełen 

przygód, nauki i  zabawy. Przez pięć dni naj-
młodsi będą mieli możliwość wzięcia udziału 
w  grach i  zabawach integracyjnych, warszta-
tach kreatywnych w stylu industrialnym, kur-
sie pierwszej pomocy, grach ruchowych w hali 
walcowni, zawodach łuczniczych, warsztatach 
plastycznych, zabawach teatralnych, seansie 
filmowym, karaoke i  zabawach muzycznych. 
Zajęcia będą się odbywać z native speakerem, 
dzieci będą miały do dyspozycji materiały edu-
kacyjne i artystyczne oraz trzy posiłki (drugie 
śniadanie, obiad, podwieczorek).

Termin: 17–21 lutego, godz. 8.30–15.30. 
Więcej informacji: walcownia.org.

Domy kultury, które łączą 
edukację, kreatywność i dobrą 
zabawę

Miejskie instytucje kultury przygotowały bo-
gaty program, który zapewni dzieciom i mło-
dzieży możliwość aktywnego spędzenia 
ferii zimowych.

Miejski Dom Kultury „Ligota” zaprasza na 
warsztaty muzyczne, plastyczne, taneczne 
oraz rękodzielnicze. 

W  MDK „Szopienice-Giszowiec” oferta 
również prezentuje się imponująco. Wśród 
propozycji znajdują się warsztaty kreatywne, 
gra terenowa z  bebokami w  Nikiszowcu, 
warsztaty zero waste, zajęcia filmowe w  ki-
nie Kosmos i zajęcia „Przybliżamy twórczość 
Grupy Janowskiej” obejmujące zwiedza-
nie wystawy oraz warsztaty plastyczne po-
święcone twórczości Pawła Wróbla. Jednym 
z  punktów programu jest wycieczka do Pla-
netarium Śląskiego, gdzie uczestnicy obejrzą 
pokaz astronomiczny. 

MDK „Koszutka” proponuje np. wyprawę 
do Krainy Śnieżnych Legend. W ramach tych 
wydarzeń dzieci będą mogły tworzyć zimowe 
krajobrazy, uczestniczyć w warsztatach przy-

Ferie w mieście. Przewodnik po zimowych atrakcjach
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rodniczych czy twórczych, np. „Królowa 
Śniegu w teatrze cieni”. Program wzbogacono 
np. o warsztaty teatralne w Śląskim Teatrze 
Lalki i Aktora „Ateneum” czy projekcję filmu 
„Paddington w Peru” w Cinema City. 

Nie zabraknie również atrakcji w  MDK 
„Południe”. Dzieci mogą liczyć na warsztaty 
artystyczne pod hasłem „Zimowo kolorowo” 
oraz projekcje filmowe w ramach cyklu „Ferie 
w kinie”. Warsztaty rękodzieła „Folkowe inspi-
racje” wprowadzą uczestników w świat trady-
cyjnych technik twórczych. Będą też warsztaty 
przyrodnicze, zajęcia ruchowe i planszówki! 

MDK „Bogucice-Zawodzie” przygotował 
szeroką ofertę zajęć, warsztatów i  wydarzeń 
dla dzieci w  ramach inicjatyw takich jak „Ty 
druha we mnie masz” – zabawy integracyjne, 
„Ulepimy dziś bałwana?” – warsztaty cera-
miczne, „Z  poradnika młodego zielarza” – 
zabawy ruchowe i  sportowe, „Całkiem nowa 
bajka” – wyjście do kina, „Nie bój się marzyć” 
– warsztaty tworzenia masek karnawałowych, 
„Kilku kumpli weź” – budowa obozu skauta.

Szkoły otwarte w ferie?

Akcję „Zima w  mieście” prowadzi 29 szkół. 
W  ośmiu placówkach będą prowadzone za-
jęcia otwarte, nie tylko dla uczniów da-
nej szkoły:

Szkoła Podstawowa nr 17 (17–21 lutego) 
– bezpłatne zajęcia rekreacyjne i świetlicowe,

Szkoła Podstawowa nr 66 (17–21 lutego) 
– zajęcia sportowe na sali gimnastycznej oraz 
zajęcia kulturalno-oświatowe (kino, basen, 
Pałac Młodzieży),

Szkoła Podstawowa nr 9 (17–21 lutego) – 
półkolonie prowadzone w sali gimnastycznej, 
komputerowej i świetlicy,

Zespół Szkół Technicznych i Ogólnokształ-
cących nr 2 (17–20 i 24–28 lutego) – zajęcia 
sportowe na hali i siłowni,

Szkoła Podstawowa nr 22 (17–21 lutego) 
– półkolonie z warsztatami i wycieczkami do 
muzeów, palmiarni, kina,

Zespół Szkolno-Przedszkolny nr 21 (17–21 
i 24–28 lutego) – półkolonie z atrakcjami,

Zespół Szkół nr 2 (17–21 lutego) – za-
jęcia w  Centrum Edukacji Ekologicznej: ce-
ramika, ekosurvival, upcykling (wymagana 
rezerwacja),

Szkoła Podstawowa nr 35 (17–21  
i 24–28 lutego) – półkolonie z wycieczkami.

Nowością w  tym roku jest współpraca 
Pałacu Młodzieży oraz MOPS-u, które orga-
nizują półkolonie dla dzieci z rodzin adopcyj-
nych (17–21 lutego). Program obejmuje zajęcia 
artystyczne, naukowe i  sportowe, oraz wy-
cieczki. W  trakcie pobytu dzieci będą miały 
zapewnione posiłki oraz opiekę. Rekrutację 
prowadzi MOPS. Dodatkowo przez całe ferie 
w Pałacu Młodzieży będą dostępne bezpłatne 
zajęcia otwarte. 

Tor saneczkowy  
w parku Kościuszki

Jeśli zima dopisze i  spadnie śnieg, zapra-
szamy na tor saneczkowy w  parku Ko-
ściuszki! Dzięki oświetleniu można z  niego 
korzystać również po zmroku, co zapewnia 
jeszcze więcej zimowej zabawy.

Ferie na Porcelanowej

Bajka Pana Kleksa to wyjątkowe miejsce 
w  Katowicach, które łączy kulturę, edu-
kację i  zabawę dla całej rodziny. W  Bajce 
dzieci znajdą nowe możliwości twórczego 
eksperymentowania, a  rodziny spędzą czas  
w radosnej, pełnej przygód atmosferze.

Dodatkowe atrakcje, takie jak Strefa Zapo-
mnianych Zabaw, przeniosą was w czasy po-
dwórkowych gier. Dzieci będą mogły poznać 
zabawy, o  których zapewne same nie mia-
łyby pojęcia! Kolejna atrakcja to zajęcia arty-
styczne, gdzie wyobraźnia dzieciaków będzie 
mogła się rozwinąć podczas tworzenia sezo-
nowych ozdób.

Tuż obok Bajki znajduje się Kleks. Magia 
Kina – pierwsze w Polsce immersyjne centrum 
filmowe. Przeznaczone dla rodzin z  dziećmi 
oferuje swobodne zwiedzanie bez limitu czasu.

Dodatkowo przez cały luty w każdą środę 
możecie skorzystać z  50% zniżki na bilety 

do Bajki Pana Kleksa oraz Kleks. Magia 
Kina. Więcej: bajkapanakleksa.pl, kleksma-
giakina.pl.

Planszówkowe ferie  
w Kato Science Corner

Zapraszamy na Planszówkowe ferie w  Kato 
Science Corner! Spotkania odbędą się 18 lutego 
(wtorek) oraz 26 lutego (środa) w  godzinach 
10.00–14.00. Wydarzenie jest otwarte, więc 
każdy może dołączyć. Czekamy na was w Kato 
Science Corner!

Dyskoteka na lodzie w Murckach 
– 21 lutego

21 lutego na lodowisku w  Murckach odbędzie 
się dyskoteka na lodzie. Start o  godz. 17.00. 
Czeka na was świetna zabawa przy muzyce, 
a także konkurs na przebranie w klimacie lat 80. 
i 90.! Dla zwycięzców przygotowano nagrody. n

Ferie w mieście. Przewodnik po zimowych atrakcjach
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Kwalifikacja wojskowa w 2025 r.
W  2025 r. kwalifikacja wojskowa 
na terenie Katowic będzie przeprowa-
dzana w  Szopienicach przy ul. Krakow-
skiej 136 w godz. 7.00–12.00 w dniach od 
11 lutego do 4 kwietnia od poniedziałku 
do piątku oraz od 23 do 25 kwietnia z za-
strzeżeniem, że od 11 lutego do 1 kwietnia 
2025 r. oraz 23 i 24 kwietnia 2025 r. odbę-
dzie się kwalifikacja wojskowa mężczyzn, 
natomiast w dniach 2, 3 i 4 kwietnia oraz 
25 kwietnia – wyłącznie kwalifikacja woj-
skowa kobiet.

Do stawienia się do kwalifikacji wojskowej 
wzywa się:

mężczyzn urodzonych w 2006 r.;
mężczyzn urodzonych w  latach 2001– 

–2005, którzy nie posiadają określonej kate-
gorii zdolności do służby wojskowej;

osoby, które w latach 2023 i 2024:
zostały uznane przez powiatowe ko-

misje lekarskie za czasowo niezdolne do 
służby ze względu na stan zdrowia, jeżeli 
okres tej niezdolności upływa przed zakoń-
czeniem kwalifikacji wojskowej,
zostały uznane przez powiatowe 

komisje lekarskie za czasowo niezdolne 
do służby ze względu na stan zdrowia, 
jeżeli okres tej niezdolności upływa 
po zakończeniu kwalifikacji wojskowej 

i  złożyły wniosek o  zmianę kategorii 
zdolności przed zakończeniem kwalifika-
cji wojskowej;

kobiety urodzone w  latach 1998–2006, 
posiadające kwalifikacje przydatne do 
służby wojskowej, które nie stawały jesz-
cze do kwalifikacji wojskowej, oraz ko-
biety pobierające naukę w celu uzyskania 
tych kwalifikacji, które w  roku szkolnym 
lub akademickim 2024/25 kończą studia 
na kierunkach lub kończą naukę w  za-
wodach, o  których mowa w  przepisach 
wydanych na podstawie art. 60 ust. 7 
Ustawy z  11 marca 2022 r. o  obronie Oj-
czyzny;

osoby, które ukończyły 18 lat i  zgłosiły 
się ochotniczo do kwalifikacji wojskowej;

osoby o nieuregulowanym stosunku do 
służby wojskowej do końca roku kalenda-
rzowego, w  którym kończą 60 lat, jeżeli 
nie posiadają określonej kategorii zdolno-
ści do czynnej służby i zgłosiły się do kwa-
lifikacji,

zamieszkałych/zamieszkałe stale lub 
przebywających/przebywające czasowo po-
nad trzy miesiące na terenie Katowic. n

Więcej informacji udzielają pracownicy 
Referatu Wojskowego w Wydziale Spraw 
Obywatelskich (tel. 32 259 31 23).

PORADY RZECZNICZKI KONSUMENTÓW PORADY RZECZNICZKI KONSUMENTÓW 
Zanim założysz konZanim założysz konto w portalu randkowym, koniecznie przeczytaj to w portalu randkowym, koniecznie przeczytaj 

PORADNIK (NIE)ROMANTYCZNY

Coraz więcej osób decyduje się na poszuki-
wanie miłości online. Portale randkowe, apli-
kacje mobilne oraz media społecznościowe 
stały się popularnymi narzędziami do na-
wiązywania znajomości. Ale niosą ze sobą 
pewne zagrożenia. Pamiętajmy, aby zacho-
wać czujność, bo w  internecie czyha na nas 
wiele zagrożeń i  w  sieci nie każdy jest tym, 
za kogo się podaje. Oszustwa typy romance 
scam mogą nieść ze sobą poważne konse-
kwencje materialne, a  także psychologiczne 
– poczucie wstydu, krzywdy i wykorzystania.

Podczas korzystania z portali randkowych 
i  społecznościowych należy pamiętać o  uni-
wersalnych zasadach bezpieczeństwa. 

NA CO UWAŻAĆ, SZUKAJĄC 
MIŁOŚCI W INTERNECIE
Większość serwisów działa na podobnej za-
sadzie. Rejestracja często jest bezpłatna. Do 
założenia konta wystarczy wprowadzić pod-
stawowe dane o sobie, ustawić login (nazwę 
użytkownika, którą będziemy się posługi-
wać), adres e-mail oraz hasło. Część aplikacji 
umożliwia rejestrację i  logowanie za pośred-
nictwem portalu społecznościowego. Pa-
miętaj, że wybierając taką opcję, zezwalasz 

na dostęp i  wykorzystywanie informacji 
z twojego konta w danym portalu społeczno-
ściowym.

WYBÓR APLIKACJI  
LUB PORTALU RANDKOWEGO

 Sprawdź, czy ma regulamin korzystania 
z usług.
W  regulaminie znajdziesz m.in. informacje 
o  warunkach korzystania z  portalu/aplikacji, 
warunki rozwiązania umowy, szczegóły doty-
czące subskrypcji, informacje o  płatnościach 
i ograniczeniu odpowiedzialności podmiotów.

Jeśli na stronie nie znajdziesz regulaminu, 
nie korzystaj z tego portalu!
 Zapoznaj się z polityką prywatności.
Polityka prywatności określa, jakie dane 
są zbierane od użytkowników, jak są one 
przetwarzane, jakim podmiotom mogą być 
udostępniane, które dane są zbierane auto-
matycznie itp.
 Aplikacje pobieraj z legalnych źródeł. 
Nie korzystaj z  portali, gdzie nie ma poda-
nych danych kontaktowych podmiotu prowa-
dzącego portal i jego siedziby.

ZAKŁADANIE KONTA
Stwórz silne hasło do konta.

Ogranicz dane, którymi się dzielisz.
Wybierz neutralne zdjęcia.
Sprawdź dokładnie koszty usług i  możli-

wość rezygnacji.
 Opcje premium.
Aplikacje oferują konta lub opcje rozsze-
rzone/premium. Pozwalają one użytkowni-
kom korzystać z  dodatkowych możliwości, 
ale zazwyczaj opierają się na subskrypcjach 
i mają różne koszty w zależności od wybra-
nego wariantu.
 Sprawdź warunki i koszty subskrypcji.
W przypadku wykupienia automatycznie od-
nawialnej subskrypcji opłata będzie pobierana 
za pośrednictwem wybranej metody płatności 
do momentu jej anulowania. W  regulaminie 
powinieneś znaleźć szczegółowe instrukcje, 
jak zmienić lub zakończyć subskrypcję.
 Usunięcie konta.
Pamiętaj, że odinstalowanie aplikacji nie 
oznacza usunięcia konta. Sprawdź instrukcję 
jego usunięcia.

JAK NIE DAĆ SIĘ OSZUKAĆ 
PODCZAS ZNAJOMOŚCI 
ZAWIERANYCH PRZEZ INTERNET

Zweryfikuj osobę, z  którą rozmawiasz. 
Sprawdź, czy ma konta w  mediach społecz-

nościowych, jak długo jej profile są aktywne, 
ilu ma znajomych. Jeśli poczujesz, że coś 
ukrywa lub próbuje cię oszukać, zakończ re-
lację. 

Uważaj na osoby, które szybko próbują 
zbudować bliską relację, namawiają do spo-
tkania w  odosobnionym miejscu, zachęcają 
do wysyłania intymnych zdjęć lub filmów. 

Jeśli rozmówca poprosi o  pieniądze, na-
wet drobną kwotę, traktuj to jako sygnał 
ostrzegawczy. 

Nie klikaj w linki przesłane przez niezna-
jome osoby i  nie pobieraj załączników, jeśli 
nie masz pewności, co w nich jest. 

Nie instaluj aplikacji, co do których nie 
masz pewności, że są bezpieczne. 

Nigdy nie podawaj innym haseł logowania, 
nie udostępniaj innych prywatnych danych 
czy skanów dokumentów. 

Jeśli padniesz ofiarą oszustwa w  portalu 
randkowym lub 
w  serwisie spo-
łecznościowym, 
jak najszybciej 
zgłoś sprawę do 
adminis t ra tora 
serwisu, na po-
licję, a  także do 
swojego banku. n

Młodzież z pełnomocnikiem
W  odpowiedzi na potrzeby mło-
dego pokolenia Marcin Krupa, 
prezydent Katowic, powołał Kac-
pra Kwietnia na stanowisko peł-
nomocnika ds. młodzieży. Nowo 
powołany pełnomocnik będzie od-
powiedzialny m.in. za reprezento-
wanie młodzieży, angażowanie jej 
w życie miasta oraz podejmowanie 
działań na rzecz zatrzymania absolwentów 
w Katowicach. Jest to kolejny krok w polityce 
miasta, której celem jest stworzenie przyja-
znego, innowacyjnego środowiska dla mło-
dych ludzi.
– Zależy mi na wszechstronnym rozwoju Ka-
towic. Mocno wspieramy seniorów, przeka-
zując ponad 60 mln zł rocznie na politykę 
senioralną. Ale aby zatrzymać młodzież 
w  naszym mieście, konieczne jest podejmo-
wanie działań skierowanych właśnie do tej 
grupy wiekowej. Stąd powołanie pełnomoc-
nika prezydenta ds. młodzieży. To przed-
stawiciel młodego pokolenia, który ma być 
orędownikiem potrzeb młodych – mówi Mar-
cin Krupa, prezydent Katowic.

Kacper Kwiecień zasłynął w  Katowicach 
swoim zaangażowaniem w  życie społeczne, 
m.in. w  kampanię wyborczą, co wynikało 
z  chęci włączenia się w  życie miasta. Kwie-
cień zaprezentował się jako osoba dobrze 

rozumiejąca potrzeby młodego po-
kolenia, mająca rozległe kontakty 
w tym środowisku. Jest studentem 
na Uniwersytecie Jagiellońskim. 
Pełnił funkcję prezesa Stowarzy-
szenia „Nowe Katowice” oraz był 
współorganizatorem licznych wy-
darzeń skierowanych m.in. do 
rodzin, młodzieży i  studentów. In-

teresuje się rugby, kolarstwem, chińską kulturą 
i historią oraz nowoczesnymi technologiami.

– Katowice są miastem wielkiego poten-
cjału i  szans dla młodych ludzi oraz kopal-
nią i  kuźnią młodych talentów. Moim celem 
jest reprezentowanie głosu młodzieży i  stu-
dentów w  mieście, wsparcie i  włączanie 
młodzieży i  studentów w  życie miasta, roz-
wiązywanie problemów młodego pokolenia 
w  Katowicach, wzmacnianie tożsamości lo-
kalnej młodych katowiczan, rozwój idei spo-
łeczeństwa obywatelskiego wśród młodych 
oraz promocja Katowic wśród młodzieży jako 
miasta szans i możliwości, pełnego wielkiego 
potencjału. Chciałbym, żeby Katowice były 
innowacyjnym, nowoczesnym, barwnym ser-
cem metropolii, pełnym młodych talentów, 
pracowników i  studentów, którzy będą na-
pędzać rozwój i  transformację Katowic oraz 
tworzyć przyszłość miasta – mówi Kacper 
Kwiecień. nKK
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Paweł Wróbel – 
śląski Bruegel
Urodził się w 1913 r. w Szopienicach. Swoje życie zawodowe związał z pobliską 
kopalnią Wieczorek, gdzie pracował jako górnik. Po powrocie z sowieckiego łagru 
na Kamczatce w 1947 r. dołączył do Grupy Janowskiej – zespołu plastyków amatorów 
działającego przy kopalni. W swojej twórczości malarskiej koncentrował się 
na ukazywaniu codziennego życia mieszkańców Górnego Śląska.

Twórczość Pawła Wróbla można podzielić 
na dwie grupy: pierwszą, przedstawiającą reali-
styczne sceny z życia śląskich miasteczek, oraz 
drugą, zawierającą w  swoich przekazach pla-
stycznych doświadczenie nadzmysłowe, uka-
zujące np. śląskie legendy. W pierwszej grupie 
możemy dostrzec dwa typy: pierwszy, zwią-
zany znaczeniowo z  odświętnością, i  drugi, 
związany z  przyporządkowaniem pracy. Te 
dwie strefy życia zyskują w  obrazach Wróbla 
wspólną przestrzeń. Jest nim pejzaż górniczych 
i hutniczych miasteczek z charakterystycznymi 
elementami: hałdą, szybem kopalni, kominem, 
zielenią czy wieżami kościołów. 

Artysta zdobył popularność i uznanie dzięki 
swojemu stylowi polegającemu na żywej ko-
lorystyce, pasowej perspektywie, nagroma-

dzeniu szczegółów, układaniu kilku planów 
jednocześnie, przedstawianiu postaci w  for-
mie uproszczonej, z  owalnymi, ledwo wi-
docznymi twarzami. Ulubione tematy artysty 
to codzienne życie Szopienic, Janowa i  Niki-
szowca, a  także pejzaże tych miejsc, śląskie 
zwyczaje i wierzenia, praca w kopalni i trady-
cje górnicze. Jego obrazy przedstawiają sceny 
jarmarków, odpustów, zabaw weselnych, ży-
cia miasteczkowego z  karuzelami. Twórczość 
artysty to pogranicze sacrum i profanum uka-
zujące niezwykłość świętości i  zmysłowość 
górnośląskiego dnia codziennego. 

Paweł Wróbel zmarł w 1984 r. Jest pocho-
wany na cmentarzu parafii św. Jadwigi Ślą-
skiej w Szopienicach. n

MICHAŁ MALINA

KULTURA

HARMONOGRAM PRACY 
KATO SCIENCE CORNER
(ul. Młyńska 2/ul. Pocztowa 5)
Godziny otwarcia: pon.–pt. 9.00–17.00  
(oraz w trakcie trwania wydarzeń)
Zapisy przez formularz lub pod adresem e-mail: 
ksc@uekat.pl 
Aktualny harmonogram wydarzeń dostępny 
na stronie: Kato Science Corner (katowice.eu) 
oraz Facebooku – polecamy sprawdzić,  
czy nic się nie zmieniło :)

LUTY

3 lutego (poniedziałek)
godz. 12.30–14.00 – Metroforum – sesja prelekcji: 
„Badanie sektora kultury w Górnośląsko- 
-Zagłębiowskiej Metropolii – prezentacja 
wyników. Podsumowanie badań prowadzonych 
w trakcie prac nad aplikacją do Europejskiej 
Stolicy Kultury 2029”. Prowadzący: Oskar 
Adamus, menedżer kultury, kierownik 
działu programowego instytucji Katowice 
Miasto Ogrodów.

 „Kogo potrzebują społeczności? 
Strategie kuratorskie w budowaniu 
wspólnoty – kultura jako przestrzeń pracy 
i współpracy. Prezentacja dotycząca praktyk 
kuratorskich, narzędzi sztuki i przestrzeni 
kultury w budowaniu wspólnot i w rozwoju 
miast”. Prowadząca: Magdalena Foltyniak, 
animatorka kultury, producentka wydarzeń, 
ASP w Katowicach.
 „»Biuro Szczęścia«. Instytucja publiczna 
jako inicjatorka zmian w społeczności 
lokalnej. Kultura jako przestrzeń rozmowy 
z mieszkańcami i mieszkankami” – prezentacja 
realizowanego w ramach projektu Goethe- 
-Institut i Fundacji „Bęc Zmiana” „Laboratorium 
badań nad szczęściem. Życie po komfortocenie”. 
Organizator: ASP w Katowicach.
Prelekcje otwarte. Nie obowiązują zapisy.
godz. 14.30–16.00 – Metroforum – „Kultura 
w  Metropolii” – otwarty panel dyskusyjny. 
Nie obowiązują zapisy. Goście: prof. dr hab. 
Grzegorz Hańderek – rektor ASP, Ewa Sad-
kowska – dyrektorka Instytucji Filmowej 
„Silesia Film”, dr Agnieszka Szostak – mene-
dżerka i  badaczka kultury, Instytut Kultury 
Uniwersytetu Jagiellońskiego. Organizator: 
Metropolia GZM.

6 lutego (czwartek)
godz. 10.00–11.30 – „Ceny mieszkań a dostęp-
ność mieszkaniowa dla młodych – modele re-
alizacji potrzeb mieszkaniowych” – wykład dla 
uczniów szkół ponadpodstawowych. Obowią-
zują zapisy. Prelegent: dr Radosław Cyran – 
Uniwersytet Ekonomiczny w Katowicach. 

7 lutego (piątek)
godz. 10.00–11.30 – „Kryptowaluty – wielka chci-
wość, mała wiedza” – prelekcja dla uczniów szkół 
ponadpodstawowych. Obowiązują zapisy. Prele-
genci: mgr Kacper Zagała oraz Ben Kozicki – Uni-
wersytet Ekonomiczny w Katowicach. Organizator: 
Uniwersytet Ekonomiczny w Katowicach i Koło Na-
ukowe Kryptowalut i Blockchaina „Klub 256”.

13 lutego (czwartek)
godz. 17.30–19.30 – „Urzeczywistniając Pełnię – 
praca ze Świadomością na poziomach subtelnych” 
– wykład połączony z warsztatami relaksacyjnymi 
dla osób dorosłych. Obowiązują zapisy. Prele-
gentka i organizatorka: dr Monika Fajler, SUM.

18 lutego (wtorek)
godz. 10.00–14.00 – Planszówkowe ferie w Kato 
Science Corner – wydarzenie otwarte. Nie obo-
wiązują zapisy.

19 lutego (środa)
DZIEŃ NAUKI POLSKIEJ
godz. 9.00–9.30 – prezentacja Uniwersytetu 
Otwartego Dzieci.
godz. 9.30–11.30 – pokaz „Przemiany energii – 
budujemy samochód elektryczny i rakietę”. 
godz. 11.45–12.00 – krótkie spotkanie z  Uni-
wersytetem Śląskim.
godz. 12.00–12.30 – „Płyny, trupy i robaki, czyli 
kryminalistyka dla każdego”. 
godz. 12.30–13.00 – „Kim jestem? Zwierzęce za-
gadki i fascynujące stworzenia”. Prowadzący: Stu-
denckie Koło Naukowe Zoologów „Faunatycy”.
20 lutego (czwartek)
godz. 17.00–19.00 – otwarte spotkanie Koła Naukowego 
Dziennikarstwa Ekonomicznego i  Medioznawstwa Uni-
wersytetu Ekonomicznego w  Katowicach. Wydarzenie 
otwarte dla studentów. Nie obowią-
zują zapisy. Organizator: Uniwersy-
tet Ekonomiczny w Katowicach.
26 lutego (środa)
godz. 10.00–14.00 – Plan-
szówkowe ferie w  Kato 
Science Corner – wydarzenie 
otwarte. n

Z A P I S Y

Zapraszamy do odwiedzenia Oddziału 
Muzeum Historii Katowic – Działu Etno-
logii Miasta w Nikiszowcu (ul. Rymarska 4),  
gdzie obrazy artysty są eksponowane 
na wystawie stałej „Wokół Mistrzów 
Grupy Janowskiej”. n
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Rój naukowców 
nad tysiącami problemów…
Z dr. Łukaszem Lamżą, fi lozofem 
przyrody, dziennikarzem 
naukowym , rozmawia Maciej 
Szczawiński. 

Maciej Szczawiński: Jako amba-
sador Śląskiego Festiwalu Nauki 
i dyrektor kreatywny ds. programu 
50 tygodni w Mieście Nauki jak by 
Pan określił wymierne efekty tych
przedsięwzięć?
Dr Łukasz Lamża: Inicjatywy, które 
 Pan wymienił, są przede wszystkim 
popularnonaukowe. Chodziło głów-
nie o inspirowanie ludzi, zwłaszcza 
młodych, by – mówiąc najogólniej 
– rozwijali w  przyszłości bazę na-
ukową Śląska. To oczywiście także 
okazja dla doświadczonych uczo-
nych, żeby dzielić się swoją pasją 
i  rezultatami prac. Właśnie z  ta-
kiego klucza pracujemy i  tak jest 
skonstruowany Śląski Festiwal Na-
uki. Pyta Pan o  skuteczność… To 
jest pytanie za sto punktów. Nam 
oczywiście zależy, by spełniło się 
hasło „Nauka nowym przemy-
słem Śląska”, co natychmiast 
otwiera cały szereg wy-
zwań, ale przede wszyst-
kim możliwości. Mamy 
przemysł, który już 
istnieje, i  to nie jest 
coś, co można posta-
wić z  dnia na dzień. 
Zatem kwestia trans-
formacji, a  o  niej tak 
naprawdę trzeba myśleć 
w  skali dziesięcioleci, 
chociaż już trwa, bo od-
chodzimy od przemysłu cięż-
kiego, od węgla kamiennego itd. 
Natomiast na konkretną odpowiedź 
czeka nie mniej konkretne pytanie: 
co zajmie ich miejsce.

Jak  Pan przypuszcza?
Nie jestem odpowiednią osobą, by 
prognozować. Ale wiem, że  ludzie 
na poziomie GZM intensywnie się 
tym zajmują. My jako naukowcy 
możemy doradzać, możemy wy-
jaśniać, co naszym zdaniem da się 
zrobić tutaj, na miejscu.

Mówimy „nauka” i otwiera się 
przed nami potężna przestrzeń 
wymagająca odpowiedzi, o jaką 
dyscyplinę chodzi. Wychowanie 

fizyczne? Chemię? Literaturoznaw-
stwo? Nauki przyrodnicze? Tutaj 
popularyzacja może zamienić się 
w rywalizację. O kim głośniej, czę-
ściej, sugestywniej, temu większe 
możliwości, środki etc. Jak Pan my-
śli o szansie balansu, by dyscypliny 
nie patrzyły na siebie zazdrosnym
okiem?
Ja zajmuję się na bieżąco śledze-
niem tego, co się dzieje w nauce, 
a  to są często projekty zdecydo-
wanie interdyscyplinarne. Czyli 
nauka nie jest zorganizowana 

wokół poszczególnych dyscy-
plin, ale wokół problemów, 

na których pracujemy. Po-
dam parę przykładów. 
Mamy tak ważne aspekty 
życia jak żywność, ciąża 
albo pieniądze. Kiedy się 
śledzi, jak działa nauka, 
jak funkcjonuje i  jak prze-
mienia się też w  biznes 

za pośrednictwem np. pa-
tentów, to widać wyraźnie 

koncentrację właśnie wokół 
rozstrzygnięć konkretnych. Ciąża 

np. posiada swój oczywisty aspekt 
medyczny. Na Śląsku mamy spe-
cjalistów na Śląskim Uniwersy-
tecie Medycznym, którzy się nią 
zajmują, począwszy od patolo-
gii, bezpieczeństwa jej przebiegu, 
badań USG. Wymieńmy również 
aspekt psychologiczny, bo kon-
trolujemy ciążę w  różny sposób, 
a  ona przecież jest zawsze nie-
zwykle istotnym przeżyciem dla 
człowieka. Później to się łączy 
z  kwestiami wychowania, pie-
lęgnacji. Są tu też aspekty che-
miczne, pojawiają się wciąż nowe 
technologie obrazowania, więc 
potrzebujemy biofi zyków, by roz-
wijać metody monitorowania nie-

inwazyjnego… Krótko mówiąc, 
jeżeli spojrzymy na to w ten spo-
sób, natychmiast widzimy pewien 
zbiór tematów. I jestem absolutnie 
przekonany, że ani nie są, ani nie 
mogą zostać zawłaszczone przez 
przedstawicieli jednej tylko dyscy-
pliny. Jest najciekawiej i najfajniej 
– zresztą tak to też działa w prak-
tyce dzisiaj na świecie – kiedy lu-
dzie z różnych dyscyplin wspólnie 
 nad tymi rzeczami pracują.

Człowiek współczesny wydaje 
się bytem nie tyle wyjątkowym, 
ile wyjątkowo zagubionym. Pogu-
biliśmy, na co od dawna zwracają 
uwagę filozofowie, psycholodzy 
i socjolodzy, niegdysiejsze kom-
pasy i busole. Nauka mogłaby 
odegrać tu niesłychanie ważną 
pozytywną rolę, stać się czymś 
w rodzaju koła ratunkowego, ale 
jest coraz bardziej hermetyczna 
w swoich specjalizacjach. Czy 
Pana zdaniem są jeszcze szanse na 
jakąkolwiek szerszą komunikację?
Wrócę do Śląskiego Festiwalu Na-
uki. Poniedziałek np. to jest dzień 
dla młodzieży. Przyjeżdżają szkoły, 
mamy wystawionych mnóstwo sto-
isk i  przy każdym stoisku czuwa 

jakiś naukowiec. Istnieje zatem 
możliwość spotkania z  człowie-
kiem, a to już całkiem inna relacja 
niż lektura artykułu w  internecie. 
Ściągamy sobie PDF i  się od niego 
odbijamy. Tu jest człowiek i z tym 
człowiekiem można sobie poroz-
mawiać… 

A przepaście kompetencyjne? 
Bariery języka, którym się posługu-
jemy? 
Na szczęście są to często ludzie z fe-
nomenalną umiejętnością komuni-
kowania. Dialog nie przebiega i nie 
musi przebiegać wyłącznie na płasz-
czyźnie danych i informacji. A przy 
okazji jest to, a  w  każdym razie 
może być, sposób na życie. Tam 
naprawdę są ludzie, którzy próbują 
zbawić świat w zakresie swoich na-
ukowych możliwości i kompetencji. 
Ktoś tam bada np. wyłącznie linię 
komórek przeciwciał monoklonal-
nych i  analizuje jakąś cząsteczkę 
o nazwie, którą niewielu nawet po-
trafi  poprawnie wymówić. I  to się 
może wydawać jakimś hokus-po-
kus, ale kiedy z  tym kimś się po-
rozmawia, okazuje się nagle, że to 
coś leczy naszych bliskich, znajo-
mych albo nas samych kiedyś wy-
leczy. Wtedy okazuje się jasne, 
z jakich pobudek i po co to robimy. 
Że w  tym konkretnym przypadku 
– jakkolwiek miałoby to zabrzmieć 
patetycznie – chodzi o  ratowa-
nie życia ludzkiego, o  poszukiwa-
nie szczęścia.

To, co usłyszałem, potwierdza 
mało romantyczne przekonanie, że 
czas geniuszy indywidualnie doko-
nujących wiekopomnych odkryć, 
minął.
O  tak, zupełnie w  pojedynkę to 
jest absurdalna hipoteza. Nie da 
się dziś samemu czegoś zupełnie 
nowego wymyślić. Taka najbar-
dziej indywidualna metoda ( ja sam 
zresztą często ją stosuję) polega 
na tym, że korzystamy z czegoś, co 
wymyślili inni, i w jakiś sposób do 
tego się odnosimy. Porządkujemy, 
systematyzujemy… Oprócz tego 
typu działań trudno jest dzisiaj 
uprawiać naukę… Jest rój naukow-
ców brzęczących pilnie na tysią-
cami problemów. 
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Oprócz tego, że miał doskonałe wyniki oglą-
dalności, spektakl spotkał się z  entuzja-
stycznym odbiorem widzów oraz licznymi 
pozytywnymi komentarzami w  mediach 
społecznościowych. „Widziałam na żywo 
»Hankę«, wrażenie niesamowite, a  w  tele-
wizji… również chwyta za serce. Wielka rola 
Pani Grażyny, brawo dla reżysera i  twórcy 
tekstu”; „Pięknie, prawdziwie i  szlachetnie. 
Łzy wzruszenia cały czas podczas oglądania. 
Ukłony dla Pani Grażyny Bułki za tak świetną 
grę aktorską”; „Pani Grażyna zagrała wybitnie. 
Łzy wzruszenia, bezsilności i  złości płynęły 
z  głębi serca. Jestem ogromnie poruszona… 
Od lat jestem wielbicielką teatru Korez. Dzię-
kuję”; „Niesamowity spektakl! Dla aktorki 
ukłony głębokie!! Kawał historii… tej praw-

dziwej, tej jeszcze nieco żywej, tej niepropa-
gandowej. Bardzo dziękuję za poruszenie!!”; 
„W dobie nijakich i powtarzających się moty-
wów w  sztukach ten jest unikatowy. Ukłony 
dla twórców”; „Przejmujący monodram opo-
wiadający całą prawdę o śląskiej historii!!! Czu-
łem się jak w domu, gdy słyszałem opowieści 
dziadka i babci!!!” – pisali wzruszeni widzowie. 

Grażyna Bułka w  roli głównej stworzyła 
kreację, która poruszyła tysiące widzów. Jej 
interpretacja historii wzbudziła falę wzrusze-
nia, podziwu i refleksji. Widzowie podkreślali 
autentyczność i  głębię emocji, które aktorka 
oddała w swojej roli. Sukces „Mianujom mie 
Hanka” pokazuje, jak ważne i  wartościowe 
są historie opowiadane w  naszym katowic-
kim teatrze.

– No tak, to są miejsca ogromnie dla 
mnie ważne. Korez, czyli przede wszystkim 
(oczywiście, oczywiście) „Cholonek” Hor-
sta Eckerta i  „Mianujom mie Hanka” Aloj-
zego Lyski – mówiła pani Grażyna Bułka 
w wywiadzie udzielonym redakcji „Naszych 
Katowic” kilka lat temu. – Dwa wybitne tek-
sty, dwa teatralne strzały w  środek tarczy. 
Publiczność pokochała te spektakle, a  ja 
zwyczajnie dostałam skrzydeł. I  drugi raz 
pokochałam aktorstwo! Podniosłam głowę 
jako człowiek sceny i  jako Ślązaczka. Osoba 
stąd. Z Mirkiem Neinertem i Robertem Ta-
larczykiem, podobnie zresztą jak z Kazimie-
rzem Kutzem, nie musieliśmy się zbyt długo 
dogadywać. Śląskość mamy we krwi, czu-
jemy ją każdym nerwem. Ten żal i  tę wier-

ność, ten ból i  ten śmiech, raz odrębność, 
raz swojskość… I  czułość, nieraz szorstką, 
ale czułość. Doświadczyłam tego i doświad-
czam nadal prawie po każdym spektaklu 
„Hanki”, bliskość z widownią jest czymś naj-
bardziej dosłownym, tak jak wzajemne przy-
tulenie, często łzy – powiedziała aktorka.

Dla tych, którzy nie mieli jeszcze oka-
zji obejrzeć spektaklu, dobra wiadomość! 
„Mianujom mie Hanka” jest dostępne bez-
płatnie na platformie TVP VOD (https://vod.
tvp.pl/teatr-telewizji,202/mianujom-mie-
-hanka,1867758). 

Spektakl w  reżyserii Mirosława Neinerta 
miał premierę w 2016 r. Powstał na podstawie 
książki Alojzego Lyski. n

JOANNA GÓRSKA

Premiera monodramu 
„Mianujom mie Hanka” 

w Teatrze Telewizji TVP  
ogromnym sukcesem!
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Monodram „Mianujom mie Hanka” teatru Korez 
w wykonaniu Grażyny Bułki, pokazany w styczniu w Teatrze 

Telewizji TVP, okazał się ogromnym sukcesem.  
Spektakl przyciągnął przed ekrany aż 460 tys. widzów,  

co czyni go najlepszą premierą Teatru Telewizji od maja 2021 r. 
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WystawyWystawy
Katowice  

Miasto Ogrodów
Instytucja Kultury 

im. Krystyny Bochenek
pl. Sejmu Śląskiego 2

tel. 32 609 03 00
sekretariat@miasto-ogrodow.eu

miasto-ogrodow.eu
Poznaj kulturalną stronę Katowic.

Otrzymasz garść wieści kulturalnych z Katowic. 
Żadnego spamu. Krótko, na temat i z kulturą.

 W każdej chwili możesz się wypisać. 
mailing.miasto-ogrodow.eu/newsletter.

WYSTAWY
Galerie KMO czynne wtorek–niedziela  
w godz. 11.00–19.00 
WSTĘP WOLNY

Anna Andrzejewska –  
„Skąd się biorą dzieci złe?”
wernisaż: 6 lutego, godz. 18.00, Galeria Pusta 

Anna Andrzejewska specjalizuje się w  fotografii, wi-
deo-art, instalacji i  performansie. W  centrum jej za-
interesowań znajduje się człowiek wraz z  pytaniami 
o tożsamość, życie, przemijanie i śmierć. 

„Aneks_suplement” 
wernisaż: 14 lutego, godz. 18.00, Galeria Engram 

Interdyscyplinarna wystawa zbiorowa: Wojciech Besz-
terda, Włodzimierz Kowaliński, Katarzyna Łata, Zdzi-
sław Mackiewicz, Piotr Spek, Stefan Wojnecki. Kurato-
rzy: Wojciech Beszterda i Zdzisław Mackiewicz.

„Człowiek zagubiony” –  
wystawa międzynarodowa 
towarzysząca 13. Triennale 
Grafiki Polskiej
wernisaż: 27 lutego, godz. 18.00, 
Galeria Miasta Ogrodów, Galeria 5 

Zespół kuratorski: Katarzyna Łata, Monika Panek, Ja-
kub Zdejszy, Marcin Bochenek. Organizator projektu: 
Akademia Śląska. Patronat: Stowarzyszenie Między-
narodowe Triennale Grafiki w  Krakowie 2024, KMO 
Instytucja Kultury im. Krystyny Bochenek.

Kolejna odsłona międzynarodowego projektu artystycz-
no-badawczego „Człowiek zagubiony”, którego ideą 
jest prezentacja twórczości z  obszaru grafiki i  rysunku 
artystów interpretujących zjawisko przebodźcowania 
człowieka we współczesnym świecie nowych mediów. 
Wystawa stanowi prezentację prac ponad 80 artystów 
z Polski, USA, Węgier, Słowacji, Czech, Białorusi, Serbii 
i Ukrainy zaproszonych do udziału w projekcie. Pierwsza 
odsłona projektu miała miejsce w marcu zeszłego roku 
w Międzynarodowym Centrum Sztuk Graficznych w Kra-
kowie. W ramach kolejnej odsłony projektu realizowane 
są również działania warsztatowe z zakresu tradycyjnych 
technik i nowoczesnych metod działań artystycznych.

Tadeusz Ziętara – 
„Studium z natury”
do 9 lutego, Galeria Engram 

Zbigniew Blukacz – 
„Na osobności”
do 16 lutego, Galeria Miasta Ogrodów, Galeria 5 

SPACERY 

Szwendania okoliczne
9 i 22 lutego 

Śląsko-zagłębiowskie szwendania okoliczne to cykl 
sobotnich wycieczek, których celem jest dotarcie do 
miejsc, które pomimo swej lokalizacji tuż za rogiem 
zazwyczaj nie są dostrzegane. Zapraszamy osoby 

w każdym wieku, otwarte na drugiego i ciekawe historii 
i walorów przyrodniczych naszego regionu. 
UDZIAŁ BEZPŁATNY
Informacje: pawel.graja@miasto-ogrodow.eu.

WARSZTATY

Warsztaty tańców tradycyjnych
3, 10, 17, 24 lutego, godz. 18.30–20.00,  
sala Muzykodromu

Prowadzenie: Iga Fedak. Podczas warsztatów tańców 
tradycyjnych poznamy wybrane tańce śląskie i  pocho-
dzące z  innych regionów Polski, a  także ogólne wska-
zówki dotyczące tańców w parze, improwizacji tanecznej 
w tańcach ludowych oraz taneczne zabawy dobre na każ-
dą imprezę. Warsztaty odbędą się przy muzyce na żywo. 
WSTĘP WOLNY

WYDARZENIA ZEWNĘTRZNE

Orkiestra Księżniczek – 
Noworoczny Koncert Wiedeński 3 
5 lutego

Organizator: Tomczyk Art. 

Ray Wilson – Genesis Classic
15 lutego 

Organizator: Adria Art sp. z o.o.

„Najdroższy” 
16 lutego

Spektakl komediowy. Organizator: Adria Art sp. z o.o.

Galeria Sztuki Współczesnej 
BWA 

al. Korfantego 6 
tel. 32 259 90 40

facebook.com/bwakatowice/
bwa.katowice.pl

Wystawa prac z kolekcji 
Liwiusza Krawczyka
7 lutego – 2 marca 
wernisaż: 7 lutego, godz. 18.00

Wystawa prac Basi Flores
8 lutego – 2 marca, Mała Przestrzeń 
wernisaż: 8 lutego, godz. 18.00

TeatryTeatry
Teatr Korez

pl. Sejmu Śląskiego 2
(budynek KMO – Instytucja Kultury  

im. Krystyny Bochenek, I piętro)
tel. 32 785 70 15

teatrkorez.pl

K. Błaszczyńska –  
„Kiedyś było nam dobrze” 
1 lutego, godz. 19.00 – PRAPREMIERA  
w ramach 18. Katowickiego Karnawału Komedii 
2, 24, 25 lutego, godz. 19.00

gość: G. Orwell – „1984” 
7 lutego, godz. 19.00
Obsada: Peadar de Burca. Spektakl  w  języku  angiel-
skim, bez tłumaczenia.

Z. Rokita – „Kocham Cię,  
proszę pana”
8, 28 lutego, godz. 19.00

A. Lysko – „Mianujom mie Hanka”
9 lutego, godz. 18.00 
17, 21 lutego, godz. 19.00

F. Apke – „Tigergirls”
12 lutego, godz. 19.00

gość:  Koncert Walentynkowy
14 lutego, godz. 20.00

Na scenie: Bartosz Listwan oraz Michał Lech i  Anna 
Pawłowska. 

T. Jachimek – „Kolega 
Mela Gibsona”
15 lutego, godz. 20.00 
22 lutego, godz. 19.00

A. Shaffer – „Pojedynek”
16 lutego, godz. 18.00

F. Apke – „Mrożona papuga”
19 lutego, godz. 19.00

„Swing” 
20 lutego, godz. 19.00

Spektakl tylko dla widzów dorosłych.

Z. Rokita – „Weltmajstry”  
23 lutego, godz. 15.00 

T. Jachimek – „Obserwator”
26 lutego, godz. 19.00

T. Jachimek – „Wiwisexia”
27 lutego, godz. 19.00

Ateneum
ul. św. Jana 10

tel. 32 253 82 21
ateneumteatr.pl

„Calineczka”
1 lutego, godz. 11.30  
2 lutego, godz. 16.00  
4, 5 lutego, godz. 9.30  

„Polon i Rad”
7, 11, 13, 14 lutego, godz. 9.30  
8 lutego, godz. 11.30  
9, 16 lutego, godz. 16.00  
15 lutego, godz. 11.30  
18 lutego, godz. 10.00  

„Czwórka z papieru i sznurka”
20, 25 lutego, godz. 10.00 i 12.00  
21 lutego, godz. 10.00  
22 lutego, godz. 11.30  
23 lutego, godz. 16.00  

„Piaskowy Wilk”
27 lutego, godz. 10.00 i 12.00  
28 lutego, godz. 10.00  

DYREKCJA TEATRU ZASTRZEGA SOBIE  
PRAWO ZMIAN W REPERTUARZE

KinoKino
Kino Rialto

ul. św. Jana
tel. 32 251 04 31

rialto.katowice.pl

WIELKA SZTUKA W KINOTEATRZE RIALTO

„Borromini i Bernini. 
Wyzwanie doskonałości” 
9 lutego, godz. 17.30

Reż. G. Troilo.

„Gauguin na Tahiti. Raj utracony” 
23 lutego, godz. 18.00

Reż. C. Poli.

KOBIETY OBLEGAJĄ KINO

„Sztuka pięknego życia”
20 lutego, godz. 19.00

Reż. J. Crowley.

FILMOWY KLUB SENIORA

„Kompletnie nieznany” 
23 lutego, godz. 14.00

Reż. J. Mangold.

Kino Kosmos
ul. Sokolska 66

rezerwacja biletów: tel. 32 258 05 08
kasa@kosmos.katowice.pl 

kosmos.katowice.pl

TEATR W KINIE 

„Hamlet” (wg W. Szekspira)
7 lutego, godz. 18.30

Reż. Lyndsey Turner dla Barbican Theatre.
Od lutego br. zapraszamy ponownie do kina Kosmos na 
retransmisje spektakli z  londyńskich scen z udziałem 
gwiazd znanych nie tylko z  ról teatralnych, ale także 
z produkcji filmowych i seriali. Benedict Cumberbatch 
wciela się w rolę tytułową w inscenizacji przenoszącej 
historię Hamleta w czasy współczesne.
Bilety: 40 zł normalny, 35 zł ulgowy.

KLUB FILMOWY „AMBASADA” 

„Mullholand Drive” 
19 lutego, godz. 18.00

Reż. David Lynch. 
Na 175. spotkaniu Klubu Filmowego „Ambasada” po-
każemy film Davida Lyncha z taśmy 35 mm ze zbiorów 
Filmoteki Śląskiej. Prelekcję przed seansem wygłosi 
dr Michał Oleszczyk, który poprowadzi również dys-
kusję z widzami. Film opowiada historię dwóch kobiet 
wplątanych w tajemniczą intrygę kryminalną i uwikła-
nych w burzliwy trójkąt miłosny. Ta fascynująca opo-
wieść ma wszystkie charakterystyczne cechy stylu 
Lyncha.
Bilety: 21 zł normalny, 18 zł ulgowy, 
13 zł bilet z Kartą Kaśka.

BibliotekiBiblioteki
Biblioteka Śląska  

(budynek główny) 
pl. Rady Europy 1

info@bs.katowice.pl 
tel. 32 20 83 740
facebook.com/ 

BibliotekaSlaskaKatowice

Akademia Ekumeniczna
6 lutego, godz. 17.00, sala Parnassos

Dr Lucjan Buchalik przedstawi wykład pt. „Tradycyj-
ne wierzenia afrykańskie”. Prowadzenie: ks. dr Adam 
Palion. 

Duchowe Ogrody Śląska 
13 lutego, godz. 18.00, sala Parnassos

Z  o. Wojciechem Drążkiem, katolickim misjonarzem 
z międzynarodowego Zgromadzenia Misjonarzy z Ma-
riannhill, koordynatorem Ruchu Odnowy Kontempla-
cyjnej w Polsce, rozmawia Ewa Chmielorz.
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Biblioteka Śląska, Dom Oświatowy  
ul. Francuska 12 

Zgłoszenia: domoswiatowy@bs.katowice.pl  
lub tel. 32 255 43 21 

Obowiązuje kolejność zgłoszeń.  
Miejsca limitowane!

FERIE ZIMOWE W DOMU OŚWIATOWYM 
BIBLIOTEKI ŚLĄSKIEJ

Naprawdę piękny świat
17–28 lutego

Wydarzenia odbywające się w  trakcie ferii zimowych 
nawiązują do wystawy „Naprawdę piękny świat” oraz 
do zbiorów Gabinetu Alfreda Szklarskiego. To projekt 
skierowany do konkretnego odbiorcy – dziecka. Autorka 
wystawy – Alina Przydatek – tworzy światy bliskie wraż-
liwości dzieci, które mają sprowokować małego widza 
do refleksji nad podejściem do środowiska naturalnego 
i  zachęcić do bezpośredniego kontaktu z  naturą. Za 
pomocą maskotek – bohaterów pokazuje w  baśniowy 
sposób życie na ziemi. Przedstawia wodę w  malowni-
czym pejzażu wprost z głębin oceanu. Las pokazuje jako 
miejsca tajemnic i przygód różnych gatunków.

Wydarzenia będą obejmowały: oprowadzenia po wy-
stawie, wspólne czytanie książek, relaksacje połączo-
ne z  pokazami pejzaży z  całego świata, zwiedzanie 
Gabinetu Alfreda Szklarskiego, warsztaty dotyczące 
rozróżniania gatunków roślin i zwierząt, wykład autor-
ski Aliny Przydatek w formie szkolenia dla biblioteka-
rzy i nauczycieli, koncerty muzyki poważnej z wątkami 
ekologicznymi, warsztaty „Powietrze, woda, las” z ele-
mentami historii sztuki światowej i  tworzeniem pracy 
malarskiej na wielkich formatach.
Dokładny harmonogram działań i zapisy dostępne 
u organizatora: Dom Oświatowy Biblioteki Śląskiej,  
ul. Francuska 12, tel. 32 255 43 21,  
e-mail: domoswiatowy@bs.katowice.pl.

KLUB MIŁOŚNIKÓW PODRÓŻOWANIA  
IM. ALFREDA SZKLARSKIEGO

Cykl warsztatów podróżniczych dla młodzieży opar-
tych na literaturze. Prowadzenie: Marcin Kapral, edu-
kator i miłośnik podróży.
Konieczne zapisy: domoswiatowy@bs.katowice.pl  
lub telefonicznie: 32 255 43 21.

Dział Biblioterapeutyczny Biblioteki Śląskiej  
ul. Ligonia 7

KONWERSATORIUM BIBLIOTEKI 
ŚLĄSKIEJ  

CYKL ZAJĘĆ DLA SENIORÓW
Zapisy pod nr. tel. 32 251 42 21 wew. 233, 234. 

Dyskusyjny Klub Książki „Senior” 
5 lutego, godz. 10.00

Dyskusja na temat książki Davida Vanna pt. „Komodo”. 

Zgrajmy się 
7 i 21 lutego, godz. 10.00 

Spotkanie integracyjno-edukacyjne dla seniorów z wy-
korzystaniem gier planszowych.

Edukacyjny spacer dla seniorów 
11 lutego, godz. 10.00 

Edukacyjny spacer dla seniorów w  głównej siedzibie 
Biblioteki Śląskiej połączony z prelekcją „Od miniatu-
rowej książki do olbrzymiego tomu”. 

Walentynkowe warsztaty 
artystyczne 
14 lutego, godz. 10.00

Decoupage.

„Bolesław Prus. Fakty i mity” 
18 lutego, godz. 10.00

Prelekcja na temat życia i twórczości pisarza. 

Miejska  
Biblioteka Publiczna 

ul. Kossutha 11  
tel. 32 254 60 98

e-mail: sekretariat@mbp.katowice.pl

„Kolory duszy”
3 lutego, godz. 17.00, Filia nr 14, 
ul. Piastów 20, os. Tysiąclecia

Otwarcie wystawy malarstwa Pauliny Troncik z udzia-
łem Jarosława Englera, który będzie recytował swoje 
wiersze. Oprawę muzyczną wydarzenia zapewnią Eu-
geniusz Szwarcer (gitara akustyczna), Marek Świtała 
(gitara elektryczna) oraz Staszek Walczewski (harmo-
nijka ustna).

Tragedia Górnośląska
7 lutego, godz. 17.00, Filia nr 11, 
ul. Grażyńskiego 47, Koszutka

Spotkanie z dr. Dariuszem Węgrzynem, autorem książki 
„Internirung. Deportacja mieszkańców Górnego Śląska 
do ZSRS na tle wywózek niemieckiej ludności cywilnej 
z Europy Środkowo-Wschodniej do sowieckich łagrów 
pod koniec II wojny światowej”.

„Kądziel”
12 lutego, godz. 17.00, Filia nr 11, 
ul. Grażyńskiego 47, Koszutka

Spotkanie autorskie z Pauliną Klimańską-Nowak, pro-
mujące jej debiutancką powieść o  czterech pokole-
niach kobiet.

Wyprawa na Alaskę
12 lutego, godz. 17.00, Filia nr 12,  
ul. Wajdy 21, Bogucice

Spotkanie z Sebastianem R. Bielakiem, podróżnikiem 
i autorem książki „Po bezdrożach Alaski”.

Droga jest celem…
13 lutego, godz. 17.00, Filia nr 25,  
ul. Bolesława Chrobrego 2, os. Tysiąclecia

Spotkanie z  Bartoszem Kowalskim, certyfikowa-
nym przewodnikiem turystyki rowerowej w  Europie 
i w Polsce.

Walentynkowy wieczór 
gier planszowych
14 lutego, godz. 17.00, Filia nr 26,  
ul. Goetla 2, Murcki

Planszówkowa impreza dla dorosłych. Obowiązują  
zapisy – tel. 32 255 62 60.

Inguszetia, Czeczenia, Dagestan. 
Rowerem przez Kaukaz
19 lutego, godz. 17.00, Filia nr 30, 
ul. Rybnicka 11, Śródmieście

Spotkanie z podróżnikiem Waldemarem Maliną.

„One Wheel Ticket”
20 lutego, godz. 17.00, Filia nr 1, 
ul. Ligonia 7, Śródmieście

Spotkanie z Sonią Wesolik, poruszającą się na wózku 
podróżniczką i  byłą stewardessą, autorką bloga „One 
Wheel Ticket”.

„Szkody.  
Opowieść o świecie minionym”
21 lutego, godz. 17.00, Filia nr 3,  
ul. Gliwicka 93, Załęże

Spotkanie autorskie z  Hanią Hoffman, promujące jej 
debiutancką książkę – wspomnienia śląskiego dzie-
ciństwa.

FERIE Z KSIĄŻKĄ 

Biblioteka od kuchni
17 lutego – 2 marca 

Akcja „Ferie z książką” dla dzieci w wieku 7–12 lat spę-
dzających w mieście zimową przerwę od zajęć szkol-
nych. Akcję prowadzą wybrane biblioteki. Do udziału 
jest wymagana pisemna zgoda rodziców. Regulamin, 
wykaz filii oraz więcej informacji na stronie mbp.kato-
wice.pl oraz w filiach.
UDZIAŁ BEZPŁATNY

Pedagogiczna Biblioteka 
Wojewódzka 

im. Józefa Lompy w Katowicach
ul. ks. kard. Wyszyńskiego 7

tel. 32 258 38 38, 32 258 57 84
e-mail: biblioteka@pbw.katowice.pl

www.pbw.katowice.pl

Jak przygotować literacki 
escape room?
4 lutego, godz. 13.00, MS Teams

Webinarium o  tworzeniu pokoi zagadek w  darmowej 
wersji usługi Genially.
Rejestracja: https://tiny.pl/d027rw4r.

Stwórz swojego 
reprezentanta w sieci!
25 lutego, godz. 12.00, MS Teams

Webinarium o  tworzeniu awatarów w  trzech aplika-
cjach sieciowych: Voki, Bitmoji i  Free Avatar Maker, 
z których można korzystać bezpłatnie.
Rejestracja: https://tiny.pl/j53rbhcy.

SZTUKOWANIE 

Po drugiej stronie lustra. 
Diego Velázquez
26 lutego, godz. 10.00, Teatr Śląski, Duża Scena

„Sztukowanie”, czyli historia sztuki dla każdego. Cykl 
comiesięcznych zajęć dla seniorów w  każdym wieku. 
Opowieści o dziełach mistrzów. Przyjemnie. Ciekawie. 
Przystępnie. Bez dalekich podróży zaglądamy do naj-
większych muzeów świata i opowiadamy o życiu nie-
zwykłych artystów i artystek!

MDKMDK
MDK „Ligota”
ul. Franciszkańska 33

tel. 32 252 32 34
e-mail: mdk@mdkligota.pl

mdkligota.pl

RĘKODZIEŁO. CYKLICZNE WARSZTATY 
DLA DOROSŁYCH 

Pudełko na herbatę 
metodą decoupage
3 lutego, godz. 17.00–19.00
Zapraszamy na warsztaty, podczas których będziecie 
mieli okazję wykonać pudełko na herbatę metodą de-
coupage. 
Koszt: 60 zł. Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w biurze 
obsługi – tel. 604 988 657. 

PORA DLA SENIORA 

Walentynkowy scrapbooking
5 lutego, godz. 12.00
W  lutym w  Porze dla Seniora będzie walentynkowo! 
Zapraszamy na warsztaty, podczas których wykonamy 
walentynkowe kartki metodą scrapbookingu. 
Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w  biurze obsługi –  
tel. 604 988 657. 

Beata Kliś – „Poszukiwanie”
do 28 lutego, Galeria pod Łukami 
wernisaż: 6 lutego, godz. 18.00 
Serdecznie zapraszamy na wystawę malarstwa Beaty 
Kliś. Wystawa w ramach projektu Barwy Dzielnic. 

WSTĘP WOLNY

RĘKODZIEŁO. CYKLICZNE WARSZTATY 
DLA DOROSŁYCH 

Filcujemy maskotki
10 lutego, godz. 17.00–19.00
Zapraszamy na warsztaty, podczas których wykonamy 
przeurocze filcowe maskotki! 
Koszt: 60 zł. Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w biurze 
obsługi – tel. 604 988 657. 

PORA DLA SENIORA 

Filcowe zakładki
12 lutego, godz. 12.00
Zapraszamy na warsztaty rękodzielnicze – będziemy 
tworzyć piękne filcowe zakładki z  walentynkowymi 
motywami! 
Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w  biurze obsługi –  
tel. 604 988 657. 
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KLUB DYSKUSYJNY 

Spotkanie z Wojciechem 
Sarnowiczem
17 lutego, godz. 17.00
Zapraszamy na spotkanie z Wojciechem Sarnowiczem, 
reżyserem dokumentalistą, połączone z projekcją filmu 
„I  blisko, i  daleko”, którego bohaterem jest Kazimierz 
Kutz. Spotkanie jest organizowane z okazji 96. roczni-
cy urodzin Kazimierza Kutza. 

WSTĘP WOLNY

RĘKODZIEŁO. CYKLICZNE WARSZTATY 
DLA DOROSŁYCH 

Tworzymy maskę albo miskę 
z gliny (do wyboru!) – część I
18 lutego, godz. 17.00–19.00
Zapraszamy na dwuczęściowe warsztaty, podczas któ-
rych możecie wykonać maskę lub miskę z gliny – co 
wolicie! Druga część warsztatów odbędzie się 3 marca 
o 17.00. 
Cena za dwuczęściowe warsztaty: 90 zł. Obowiązuje 
limit miejsc. Zapisy w biurze obsługi – tel. 604 988 657. 

Śpiewaj razem z nami
19 lutego, godz. 13.00
Spotkanie śpiewacze dla seniorów. Przyjdź i  spędź 
z nami muzyczne popołudnie! 

ZAJĘCIA BEZPŁATNE 

ZIMA W MIEŚCIE 2025 

Zima na wesoło
17–28 lutego (poniedziałki, środy 
i czwartki), godz. 10.00–14.00
Zapraszamy uczniów szkół podstawowych do udziału 
w  tegorocznej akcji „Zima w  mieście”. W  programie 
warsztaty artystyczne i  mnóstwo dobrej zabawy! 
Regulamin i  karta zgłoszeniowa dostępne na www.
mdkligota.pl. Warunkiem uczestnictwa jest dostarcze-
nie karty do biura obsługi przed rozpoczęciem zajęć. 
Szczegóły pod nr. tel. 604 988 657.
ZAJĘCIA BEZPŁATNE

Zimowa oferta kulturalna
18–28 lutego
W  czasie ferii nie ma zajęć stałych, ale jest zimowa 
oferta kulturalna! Zapraszamy na warsztaty artystycz-
ne – w  programie: rękodzieło, zajęcia w  pracowni 
sztalugowej i nauka gry na pianinie. Szczegóły i karta 
zgłoszeniowa na www.mdkligota.pl. 
Zapisy w biurze obsługi – tel. 604 988 657.

MDK „Południe”
ul. Boya-Żeleńskiego 83

tel. 32 209 47 72
mdk@mdkpoludnie.com

mdkpoludnie.com

Kostuchna  
ul. Boya-Żeleńskiego 83  

tel. 32 209 47 72

Ceramika rodzinnie
3 i 10 lutego, godz. 17.00
Międzypokoleniowe warsztaty rękodzieła. 
Koszt: 25 zł od osoby. Obowiązują zapisy w biurze MDK. 

Decoupage dla zaawansowanych
5 i 12 lutego, godz. 17.00
Warsztaty decoupage’u dla zaawansowanych. 
Koszt: 25 zł od osoby. Obowiązują zapisy w biurze MDK. 

Magdadam – „Rezerwat 
małżeński” 
13 lutego, godz. 18.00

Zapraszamy serdecznie na wspaniały, wypełniony mi-
łością koncert duetu Magda Anioł i  Adam Szewczyk. 
Będzie to niesamowita opowieść o tym, że razem moż-
na więcej. 
Bilety: 30 zł.

Krzysztof Knapek śpiewa 
przeboje Krzysztofa Krawczyka
14 lutego, godz. 18.00
Z okazji walentynek zapraszamy na wyjątkowy koncert 
Krzysztofa Knapka, który przedstawi niezapomniany 
repertuar Krzysztofa Krawczyka. To doskonała oka-
zja, by w  romantycznej atmosferze usłyszeć kultowe 
utwory ciągle obecne w sercach Polaków. Dodatkowo 
na scenie zagra znakomity saksofonista Sebastian 
Sładek. 
Bilety: 50 zł.

„Zima w mieście 2025”
17–28 lutego, godz. 10.00–13.00
Zapraszamy na projekcje filmowe i  warsztaty arty-
styczne w ramach akcji „Zima w mieście”. Koszt udzia-
łu w warsztatach: 20 zł. Zapisy w biurze MDK.

Piotrowice  
ul. gen. Jankego 136  

tel. 32 205 92 81

Walentynkowe DIY
4 lutego, godz. 10.00
Wielkimi krokami zbliża się Dzień św. Walentego. Za-
praszamy do udziału w  warsztatach papieroplastycz-
nych, podczas których wykonamy kartki walentyn-
kowe, aby obdarować wszystkich, których kochamy. 
Zajęcia w  ramach Klubu Aktywnego Seniora „Każdy 
Może”. 
ZAJĘCIA BEZPŁATNE

Obowiązują zapisy w biurze MDK. 

Madagaskar i jego tajemnice
11 lutego, godz. 10.00
Opowieść o  lemurach, kameleonach, sawannach 
i  lasach deszczowych oraz życiu codziennym w  kra-
ju postkolonialnym. Prelekcja podróżnicza Stefana 
Gierlotki. Zajęcia w ramach Klubu Aktywnego Seniora 
„Każdy Może”. 
ZAJĘCIA BEZPŁATNE

Obowiązują zapisy w biurze MDK. 

Co wypada, a co nie wypada?
25 lutego, godz. 10.00
Prelekcja o dobrych manierach ułatwiających życie na 
co dzień. O historii savoir-vivre’u i rozluźnieniu współ-
czesnych obyczajów opowie Basia Murek. Zajęcia w ra-
mach Klubu Aktywnego Seniora „Każdy Może”. 
ZAJĘCIA BEZPŁATNE

Obowiązują zapisy w biurze MDK. 

„Zima w mieście 2025”
18–28 lutego, godz. 10.00–14.00
Zapraszamy dzieci w wieku szkolnym na zajęcia w ra-
mach akcji „Zima w mieście”. W programie: warsztaty 
kulinarne i  rękodzielnicze, zajęcia ruchowe, zabawy 
ze śniegiem, wycieczki do planetarium i  FunHouse, 
gry terenowe i planszowe oraz owocowe poczęstunki. 
Szczegółowy plan akcji dostępny na stronie interneto-
wej i w biurze MDK. 
Wstęp płatny: 20 zł za dzień. Bilety wstępów w ramach 
wycieczek płatne osobno. Obowiązują zapisy w biurze 
MDK.

Życie codzienne mieszkańców 
Katowic w XIX w.
25 lutego, godz. 10.00
Zapraszamy na prelekcję historyczną dr Anny Za-
czkowskiej, która opowie o  katowiczanach XIX w. 
z  różnych warstw społecznych – ich zarobkach i wy-
datkach, codziennych obowiązkach, pracy zawodowej 
i  czasie wolnym. Dowiemy się, w  jaki sposób życie 
towarzyskie kwitło w  naszym mieście, oraz o  podró-
żach i  trudnościach z  nimi związanych. Usłyszymy, 
jak ważną spuściznę minione pokolenia pozostawiły 
dzisiejszym mieszkańcom Katowic. Zajęcia w ramach 
Klubu Aktywnego Seniora „Każdy Może”. 
ZAJĘCIA BEZPŁATNE

Obowiązują zapisy w biurze MDK. 

Murcki  
ul. Kołodzieja 42  
tel. 32 356 68 16

Warsztaty w stylu folk
3 i 10 lutego, godz. 18.00
Zapraszamy dzieci na warsztaty rękodzieła, których in-
spiracją będą motywy folkowe pochodzące z różnych 
kultur.

Zarzecze  
ul. Stellera 4  

tel. 32 202 97 67

„Zima w mieście 2025”
18–20 i 25–27 lutego, godz. 10.00–14.00

W PROGRAMIE: 
18 i  25 lutego – „Wyginam śmiało ciało” – zajęcia 
ruchowe, gry planszowe, „Kącik kreatywny” – warsz-
taty plastyczne; 
19 i 26 lutego – „Młodzi naukowcy na tropie zimy” – warsz-
taty naukowe, „Zimowe miasteczko” – warsztaty plastyczne; 
20 lutego – „Kącik kreatywny” – warsztaty plastyczne, 
„Kącik młodego przyrodnika” – warsztaty przyrodnicze; 
27 lutego – „Bal karnawałowy” – warsztaty plastyczne, 
gry i animacje. 
Na wszystkie zajęcia obowiązują zapisy w biurze MDK.

Podlesie  
ul. Sołtysia 25  

tel. 32 201 50 10

Walentynkowe warsztaty dla dzieci
7 lutego, godz. 16.30
Serdecznie zapraszamy dzieci do udziału w  warszta-
tach, podczas których wykonamy walentynkowe bran-
soletki z koralików. 
Koszt: 15 zł. Obowiązują zapisy w biurze MDK.

MDK  
„Bogucice-Zawodzie”

ul. Markiefki 44a 
ul. Marcinkowskiego 13

tel. 32 203 05 17, 32 255 32 44
sekretariatmdk@

mdkbogucice-zawodzie.pl

Dział „Bogucice” 
tel. 32 203 05 17 

e-mail: sekretariat@mdkbogucice-zawodzie.pl

Walentynkowy linoryt 
10 lutego, godz. 17.00 
Warsztaty z linorytu dla młodzieży (od 16 lat) i dorosłych.
Koszt: 30 zł.

katowice.eu
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Baza Sztuki 
wtorki, godz. 17.30–19.00 
Zajęcia artystyczne dla dzieci wczesnoszkolnych. Za-
praszamy do zapisów na sekcję artystyczno-plastycz-
ną dzieci w wieku od 7 do 12 lat.
Koszt: 140 zł za miesiąc.

Ciasto! Plasto! 
3 i 17 lutego, godz. 17.00
Zajęcia dla małych dzieci z rodzicami. Sensoplastycz-
ne zajęcia dla dzieci w wieku od 1. do 4. roku życia.
Koszt: 30 zł za zajęcia (dziecko + opiekun).

„Śladami kobiet” 
1 marca, godz. 18.00 
Premiera komediowego monodramu Agnieszki Wajs. 
Bilety: 30 zł.

Dział „Zawodzie” 
tel. 32 255 32 44 

e-mail: sekretariat@mdkbogucice-zawodzie.pl

„Męczeństwo Piotra Oheya” 
8 lutego, godz. 17.00 
Komediodramat w wykonaniu grupy Kolektyw Gałgany.
Bilety: 10 zł.

Szkiełkiem malowane 
15 lutego, godz. 13.00 (I grupa), 
godz. 16.30 (II grupa) 
Warsztaty z tworzenia witrażu.
Koszt: 120 zł.

Dział „Osiedle Paderewskiego” 
tel. 506 676 058 

e-mail: paderewa@mdkbogucice-zawodzie.pl

Poranna harmonia ciała 
i umysłu Lu Jong 
10 lutego, godz. 9.00 
Gimnastyka tybetańska dla seniorów.
WSTĘP BEZPŁATNY 

Obowiązują zapisy.

Siłownia pamięci 
10 lutego, godz. 10.00 
Zajęcia z treningiem umysłu dla seniorów.
WSTĘP BEZPŁATNY 

Obowiązują zapisy.

Warsztaty z linorytu dla dorosłych
10 lutego, godz. 18.00 
Koszt: 40 zł.

Warsztaty z szydełkowania 
dla dorosłych
5 i 12 lutego, godz. 18.00 

Koszt: 80 zł za warsztat. Obowiązują zapisy.

MDK „Koszutka”
ul. Grażyńskiego 47 

tel. 32 258 99 77, 32 258 92 00
mdkkoszutka.pl

Facebook @mdkkoszutka
Instagram #mdkkoszutka

#KATOkultura

KONCERT KOLĘD

„Stała nam się nowina”. 
Kolędy i pastorałki 
tradycyjne (mniej) znane
1 lutego, godz. 17.00

Kobiecy duet Corenite z  Krakowa w  składzie: Karolina 
Wołoch – wokal, Monika Kozakiewicz – fortepian. Ze-

spół eksploruje brzmienia tradycyjnych pieśni w  prze-
strzeniach własnych aranżacji. Często zabrzmi nam bał-
kańsko, czasem karpacko albo klezmersko. Tym razem 
usłyszymy kolędy i pastorałki, ale nie tylko te znane.

Ślonsko Bajarka
5 lutego, godz. 9.00, 10.00. 11.00
Warsztaty gwary śląskiej dla dzieci.
Cena: 18 zł od uczestnika. Zapisy pod nr. tel. 32 258 92 00. 

Warsztaty ornitologiczne 
dla dzieci
11 lutego, godz. 9.00, 10.00, 11.00
Cena: 18 zł od uczestnika. Zapisy pod nr. tel. 32 258 92 00.

KONCERT WALENTYNKOWY

„Miłość jest kobietą”
12 lutego, godz. 17.30

Jubileuszowy koncert obchodzącego 15-lecie działal-
ności poznańskiego zespołu Arete. W programie: naj-
piękniejsze utwory o miłości z okresu międzywojenne-
go, niezapomniane przeboje z repertuaru Jana Kiepury, 
Eugeniusza Bodo, Adolfa Dymszy, Hanki Ordonówny, 
Mieczysława Fogga, Kabaretu Starszych Panów, Mar-
ka Grechuty i  innych znanych artystów. Przewidziano 
drobne niespodzianki.

KLUB PODRÓŻNIKA

Brytyjskie opowieści: Szkocja i Walia
17 lutego, godz. 17.00

Spotkanie z Blanką Czekalską, architektem z zawodu, 
fotografem i podróżniczką z pasji, która podróżując ze 
swoją rodziną, odwiedziła już ponad 50 krajów świata, 
poprowadzi Gabriela Łęcka. Uwaga, niespodzianka: 
wśród uczestników spotkania zostaną rozlosowane 
książki podróżnicze.
Bilet wstępu: 10 zł, 5 zł zniżka dla seniorów powyżej  
60. roku życia z Katowicką Kartą Mieszkańca.

ZIMA W MIEŚCIE 2025

Wyprawa do krainy śnieżnych legend
17–28 lutego (poniedziałki, środy 
i piątki), godz. 10.00–14.00

Zapraszamy chętne dzieci w wieku od 6 do 12 lat na 
warsztaty integracyjne, ruchowe, muzyczne, eduka-
cyjne, twórcze, kreatywne, ciekawe wycieczki. Szcze-
gółowy program zajęć dostępny w sekretariacie MDK 
„Koszutka” przy ul. Grażyńskiego 47 w  Katowicach 
oraz na stronie www.mdkkoszutka.pl. 
Warsztaty bezpłatne, za wyjątkiem wyjść. Liczba miejsc 
ograniczona. Obowiązują zapisy pod nr. tel. 32 258 92 00. 

Miejski Dom Kultury „Koszutka” filia „Dąb” 
ul. Krzyżowa 1 

tel. 608 549 089 
e-mail: filiadab@mdkkoszutka.pl 

„Sztuka codzienności – pejzaże, 
martwe natury, studium postaci”
do 28 lutego, Otwarta Galeria „Za Szybą” 
wernisaż: 7 lutego, godz. 16.00 

Wernisaż i  wystawa poświęcona pamięci Stanisława 
Pawełczyka. W programie spotkanie z żoną autora. 

Zimowa Akademia Świętowania 
im. Dębowego Skrzata Zaszybka
17–28 lutego (poniedziałki, środy 
i piątki), godz. 10.00–14.00

Zapraszamy wszystkie dzieci w wieku od 6 do 12 lat. 
W  programie: bezpłatne warsztaty integracyjne, inter-
dyscyplinarne i  twórcze poświęcone budowaniu więzi 
z  bliskimi, przyjaciółmi, naturą oraz ojczyzną i  miej-
scem, w którym żyjemy. Dodatkowo atrakcyjne wyjścia: 
do Śląskiego Teatru Lalki i Aktora „Ateneum” w Kato-
wicach na bezpłatne warsztaty karnawałowe oraz do 
Cinema City – wyjście płatne. Szczegółowe informacje 
na stronie internetowej www.mdkkoszutka.pl. 
Warsztaty bezpłatne, za wyjątkiem wyjść. Liczba miejsc 
ograniczona. Obowiązują zapisy pod nr. tel. 608 549 089. 

MDK  
„Szopienice-Giszowiec” 

ul. gen. J. Hallera 28 
tel./faks 32 256 84 53

mdk.katowice.pl

„Pod nóżkę”
15 lutego, godz. 18.00–22.00
Zabawa taneczna.
Bilety: 80 zł. Rezerwacja pod nr tel. 501 329 527.

„Księżniczka czardasza” 
16 lutego, godz. 17.00

Operetka – Agencja Fortissimo.
Bilety: 120 zł. Informacje dotyczące zakupu pod nr. tel. 
731 230 177. 

ZIMA W MIEŚCIE 2025 
17–28 lutego, godz. 10.00–14.00
ZAJĘCIA DLA DZIECI W WIEKU 7–12 LAT. 

W PROGRAMIE:
17 lutego – „Poznajmy się!” – zajęcia organizacyjne, 
warsztaty z  tworzenia mapy marzeń oraz spotkanie 
z policjantem;
19 lutego – seans filmowy oraz warsztaty w kinie Kos-
mos;
21 lutego – „Podwodny świat” – zajęcia kreatywne; 
24 lutego – „Gra terenowa z bebokami” w zabytkowej 
dzielnicy Nikiszowiec; 
26 lutego – warsztaty rękodzielnicze – zero waste; 
28 lutego – wyjście do kina.
WSTĘP WOLNY 
Obowiązują zapisy. Liczba miejsc ograniczona.

Miejski Dom Kultury „Szopienice-Giszowiec”  
Filia nr 1 

ul. Obrońców Westerplatte 10  
tel./faks 32 256 99 77

MDKowa jungla 
1–28 lutego, godz. 10.00–15.00
Wymienialnik roślin w Szopienicach.

Bajkomat 
5 lutego, godz. 9.30
Twórcze warsztaty literacko-plastyczne dla dzieci.
WSTĘP WOLNY 
Obowiązują zapisy grup zorganizowanych.

Chcesz wiedzieć, czy w Twojej 
okolicy jest bezpiecznie? 
12 lutego, godz. 15.00
Debata społeczna z  komendantem i  dzielnicowymi 
z miejskiej policji w Katowicach.
WSTĘP WOLNY
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Warsztaty z wyobraźni 
13 lutego, godz. 10.00
Kreatywne zajęcia plastyczne dla dzieci.
WSTĘP WOLNY
Obowiązują zapisy grup zorganizowanych.

ZIMA W MIEŚCIE 2025 

„Nasz przepis na zimę…” 
17–28 lutego, godz. 10.00–14.00
ZAJĘCIA DLA DZIECI W WIEKU 7–12 LAT. 

W PROGRAMIE:
17 lutego – „Poznajmy się” – integracyjne gry, zabawy 
i konkursy;
19 lutego – kino Kosmos – seans filmowy i warsztaty 
plastyczne;
21 lutego – teatr Ateneum – spektakl „Czwórka z pa-
pieru i sznurka”;
24 lutego – warsztaty plastyczne, „Mini Mam Talent”, 
gry i zabawy;
26 lutego – MHK Dział Etnologii Miasta – zwiedzanie 
wystawy, warsztaty poświęcone twórczości Pawła Wróbla;
28 lutego – „Karnawałowe przebieranki” – konkurs na 
najciekawszy strój, gry i zabawy.
WSTĘP WOLNY 
Obowiązują zapisy. Liczba miejsc ograniczona.

Miejski Dom Kultury „Szopienice-Giszowiec”  
Filia nr 2 

pl. Pod Lipami 1, 3–3a, 10  
tel./faks 32 206 46 42

Koncerty noworoczne 
1 lutego, godz. 17.30 i 19.30
Zapraszamy na koncerty instrumentalne (Ludovico 
Einaudi, Yann Tiersen, Philip Glass oraz Coldplay i Ima-
gine Dragons) w niecodziennej atmosferze – przy bla-
sku setek świec. 
Bilety i więcej szczegółów na stronie https://www.can-
dlelivemusic.pl/koncerty.

„Cukierku, Ty łobuzie” 
3 lutego, godz. 9.30 i 11.00
Żywy, barwny i zabawny spektakl teatru Gry i Ludzie na 
podstawie lektury szkolnej dla młodszej widowni (od 
lat trzech). 
Bilety: 30 zł. Obowiązują zapisy grup zorganizowanych.

Harmonijne wibracje 
9 lutego, godz. 15.00
Cykliczne koncerty relaksacyjne. Otul się dźwiękami 
mis, gongów, kamertonów, kalimb i pozwól wprowadzić 
się w stan głębokiej relaksacji. Sugerujemy ubrać się 
w wygodny strój, niekrępujący ruchów. Koncert popro-
wadzi Inny Czas. 
Bilety: 25 zł, do nabycia w MDK lub możliwość płatności 
przelewem.

ZIMA W MIEŚCIE 2025 
17–28 lutego, godz. 10.00–14.00
ZAJĘCIA DLA DZIECI W WIEKU 7–12 LAT. 

W PROGRAMIE: 
17 lutego – zajęcia integracyjne – zabawy ruchowe, 
turniej gier planszowych;
19 lutego – wyjazd do planetarium, seans pokazu  
„Explore”;
21 lutego – wyjazd do kina Kosmos, seans filmowy  
„Dzielna banda i  tajemnica zaginionego wujka” oraz 
warsztaty arteterapeutyczne;
24 lutego – zajęcia plastyczno-majsterkowe;
26 lutego – wyjazd do Muzeum Historii Katowic 
z warsztatami „FotoGraf – robimy odbitki”;
28 lutego – wyjazd do teatru Ateneum z warsztatami 
„Lalki motanki”.
WSTĘP WOLNY 
Obowiązują zapisy. Liczba miejsc ograniczona.

Kameralne koncerty 
przy świecach led
22 lutego, godz. 18.00 i 20.00
W repertuarze muzyka: Taylor Swift, Billie Eilish i Harry 
Styles oraz Młoda Polska – od Podsiadły po Sanah.
Bilety i więcej szczegółów na stronie https://www.can-
dlelivemusic.pl/koncerty.

MuzeaMuzea
Muzeum Historii Katowic

Budynek Główny
ul. ks. J. Szafranka 9

tel. 32 256 18 10, 32 209 00 21
e-mail mhk@mhk.katowice.pl

mhk.katowice.pl

WYSTAWY STAŁE 

Z dziejów Katowic 
W kamienicy mieszczańskiej. Codzienność i odświęt-
ność 
W kamienicy mieszczańskiej. U sąsiadów na pokojach 
i w kuchni

WYSTAWY CZASOWE 

Waldemar Jama – „Restart” 
do 9 marca 
Oprowadzanie kuratorskie 
po wystawie Waldemar 
Jama – „Restart” 
12 lutego, godz. 17.00 
Wstęp płatny. Obowiązują zapisy – tel. 32 256 18 10 
wew. 117.

CZWARTKOWE WYKŁADY DLA SENIORÓW

Aleksandra Tunkiewicz –  
„Sól, perła i paciorki:  
trzy spojrzenia na Śląsk 
w kinie Kazimierza Kutza”
13 stycznia, godz. 16.00 

DZIAŁ ETNOLOGII MIASTA 
ODDZIAŁ MUZEUM HISTORII KATOWIC 

ul. Rymarska 4 
tel. 32 353 95 59

WYSTAWY STAŁE 

Wokół Mistrzów Grupy Janowskiej 
U nos w doma na Nikiszu. We wnętrzu nikiszowieckiego 
mieszkania 
Woda i mydło najlepsze bielidło. W pralni i maglu na 
Nikiszowcu

WYSTAWA CZASOWA 

„Arek kontra Arek. 
W poszukiwaniu sacrum” 
do 16 marca
Fotografia Arkadiusza Goli i Arkadiusza Ławrywiańca. 

DZIAŁ TEATRALNO-FILMOWY 
ODDZIAŁ MUZEUM HISTORII KATOWIC 

ul. Kopernika 11 
tel. 32 745 17 28, 514 499 614 

WYSTAWA STAŁA 

Muzeum Barbary 
i Stanisława Ptaków 

WYSTAWA CZASOWA

„Magiczne światy  
Lecha Majewskiego” 
7 lutego – 18 maja  
wernisaż: 6 lutego, godz. 17.00

Okno na muzykę 
13 lutego, godz. 18.00 
Koncert Sekcji Jazzu Państwowej Szkoły Muzycznej 
I i II st. im. Mieczysława Karłowicza. 

WSTĘP WOLNY

SPOTKANIE Z CYKLU „PRZYJACIELE 
BARBARY I STANISŁAWA”

Karnawałowe 
20 lutego, godz. 18.00 
Koncert Anny Muchy – sopran.

WSTĘP WOLNY

Silesia Press Cafe 
27 lutego, godz. 18.00
Spotkanie z  redaktorem naczelnym „Gazety Wybor-
czej” Dariuszem Kortko poprowadzi Maria Trepińska. 

WSTĘP WOLNY

ZIMA W MIEŚCIE 2025

budynek główny Muzeum Historii Katowic,  
ul. ks. J. Szafranka 9

„Twoje miasto – tworzenie 
własnego miasteczka” 
W  pierwszej części warsztatów uczestnicy zapoznają 
się z twórczością Waldemara Jamy, fotografa związa-
nego z  Katowicami, na wystawie czasowej. W  jednej 
ze swoich prac artysta wykorzystał części komputera, 
które w  jego dziełach przemieniły się w  fascynujące 
miasto. 

ZAJĘCIA BEZPŁATNE 

Skontaktuj się z nami – e-mail: g.malek@mhk.katowice.
pl lub a.tunkiewicz@mhk.katowice.pl, tel. 32 256 18 10  
wew. 117.
Dla grup szkolnych, półkolonii organizowanych przez ins-
tytucje kultury zajęcia realizowane 18–21 lutego w godz. 
10.30–12.30 oraz 12.30–14.30. Limit osób na zajęciach: 
23 uczestników.
Dla osób indywidualnych (rodzin, dzieci z opiekunami) 
zajęcia realizowane 22 lutego w godz. 11.00–12.30. Limit 
osób na zajęciach: 20 uczestników.
„FotoGraf – robimy odbitki” 
Inspiracją dla warsztatów jest wystawa Waldemara 
Jamy, na której jest prezentowana fotografia artystycz-
na wykorzystująca technikę nakładania się obrazów. 
Podobną metodą posługuje się grafika warsztatowa. 
Warsztaty z  odbijania linorytu to twórcze spotkanie, 
które daje uczestnikom możliwość poznania jednej 
z technik grafiki warsztatowej – druku wypukłego. 

ZAJĘCIA BEZPŁATNE 

Skontaktuj się z nami – e-mail: g.malek@mhk.katowice.pl  
lub a.tunkiewicz@mhk.katowice.pl, tel. 32 256 18 10 wew. 117.

Dla grup szkolnych, półkolonii organizowanych przez 
instytucje kultury zajęcia realizowane 25–28 lutego 
w godz. 10.30–12.30 oraz 12.30–14.30. Limit osób na 
zajęciach: 23 uczestników.
Dla osób indywidualnych (rodzin, dzieci z opiekunami) 
zajęcia są realizowane 1 marca w godz. 11.00–12.30. 
Limit osób na zajęciach: 20 uczestników.

Dział Etnologii Miasta Oddział Muzeum Historii 
Katowic, ul. Rymarska 4 

„Kolorowy Wróbel. 
Zainspiruj się artystą” 
W  pierwszej części zajęć uczestnicy zapoznają się 
z  twórczością Pawła Wróbla, jednego z  przedstawicieli 
Grupy Janowskiej. Jego dzieła zobaczą na wystawie sta-
łej „Wokół Mistrzów Grupy Janowskiej”. Następnie w czę-
ści warsztatowej wykonają wspólną pracę inspirowaną 
obrazami artysty, stosując różne materiały plastyczne.
ZAJĘCIA BEZPŁATNE 

Skontaktuj się z nami – e-mail: m.pitek@mhk.katowice.pl,  
tel. 32 353 95 59 wew. 5.
Dla grup szkolnych, półkolonii organizowanych przez 
instytucje kultury zajęcia realizowane 18–21 lutego 
oraz 25–28 lutego w godz. 10.15–11.45. Limit osób na 
zajęciach: 20 uczestników.

Dział Teatralno-Filmowy, ul. Kopernika 11 

„Kolorowa zima” 
Zapraszamy dzieci, które spędzają ferie w mieście, na kre-
atywne warsztaty plastyczne „Kolorowa zima”. W  czasie 
zajęć zainspirujemy się bogactwem kostiumów teatralnych 
i filmowych zgromadzonych na wystawie muzealnej, żeby 
później stworzyć unikatowe prace plastyczne. Dołączcie 
do nas i przekonajcie się, że zima może być pełna kolorów.

ZAJĘCIA BEZPŁATNE 

Skontaktuj się z nami – e-mail: ptf@mhk.katowice.pl, 
tel. 32 745 17 28 lub 514 499 614.
Dla grup szkolnych, półkolonii organizowanych przez 
instytucje kultury zajęcia realizowane 24–28 lutego 
w godz. 10.00–11.30 oraz 12.00–13.30 Limit osób na 
zajęciach: 20 uczestników.
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186,6 mln zł na sport, turystykę i aktywność fizyczną w 2025 r.
W  2025 r. Katowice przeznaczą na rozwój 
kultury fizycznej i sportu ponad 186,6 mln zł. 
Fundusze te obejmują m.in. wsparcie dla klu-
bów sportowych, promocję aktywności fizycz-
nej oraz organizację zajęć pozalekcyjnych. 
– Miasto powinno działać wieloaspektowo: 
tworzyć infrastrukturę sportową, propago-
wać zdrowy tryb życia, a także oferować emo-
cje sportowe. Działamy na każdym z  tych 
pól. Przy organizacji dużych imprez organi-
zujemy również zajęcia dla dzieci i młodzieży 
wprowadzające w  daną dyscyplinę sportu. 
Wspieramy działalność klubów sportowych, 
by nie tylko najmłodsi, ale i nieco starsi mieli 
gdzie trenować bądź kibicować. W  2025 r. 
wesprzemy ponad 70 klubów kwotą ponad 
25,5 mln zł. Te środki zostaną przeznaczone 
na szkolenie dzieci i  młodzieży oraz sport 
profesjonalny – mówi Marcin Krupa, prezy-
dent Katowic. – Rozwój infrastruktury spor-
towo-rekreacyjnej obejmuje nie tylko duże 

obiekty, których sporo w ostatnich latach po-
wstało (to m.in. trzy baseny, kompleks przy ul. 
Asnyka czy przechodzący odbiory nowy sta-
dion z halą), ale również infrastrukturę spor-
tową przy szkołach, dzięki czemu zwiększa się 
dostępność mieszkańców do sportu, bo są one 
bliżej ich domów – dodaje prezydent.

W  2025 r. miasto przeznaczy 23 mln zł 
na zadanie publiczne „Organizacja uprawiania 
sportu”. Komisja konkursowa zaproponowała 
rozdysponowanie kwoty dla 20 klubów. Są to: 
GKS GieKSa Katowice, KS AZS AWF Katowice, 
Stowarzyszenie Klub Futbolu Amerykańskiego 
„Silesia Rebels”, UKS „4” Katowice, KKS „Mic-
kiewicz”, AZS „Uniwersytet Śląski”, MKS MOS 
Katowice, KS „06 Kleofas-Katowice”, Funda-
cja „Naprzód Janów Katowice”, UKS „Sokół 
43”, UKS „Lider”, WSSiRN „START”, LGKS „38 
Podlesianka”, UKŁ „SPIN” Katowice, ZUKS 
GKS Katowice, Baseballowy Klub Sportowy 
„Rawa Katowice”, MKS „Pałac Młodzieży”, Ślą-

ski Klub Curlingowy, UKS SP 27 Katowice oraz 
KS „EDGE” Skating Academy.

– Podobnie jak w  roku poprzednim, tak 
i w tym największa pula z  tych środków trafia 
do wielosekcyjnej GieKS-y, czyli klubu, którego 
reprezentanci walczą o najwyższe laury w wielu 
dyscyplinach. Hokeiści po zdobyciu dwóch 
z rzędu tytułów mistrza Polski w ubiegłym roku 
zostali wicemistrzami kraju, piłkarki pierwszy 
raz w historii sekcji zdobyły Puchar Polski i do-
dały do tego wicemistrzostwo Polski, siatkarze 
grają w PlusLidze, a Kacper Piorun z Hetmana 
GKS-u Katowice został w 2024 r. potrójnym mi-
strzem: świata, Europy i Polski w rozwiązywa-
niu zadań szachowych – podkreśla Sławomir 
Witek, naczelnik Wydziału Edukacji i  Sportu. 
Dodaje, że środki idą m.in. na coraz popular-
niejszy futbol amerykański czy baseball. Pienią-
dze otrzymują również kluby uczelniane (AZS 
AWF Katowice i  AZS Uniwersytetu Śląskiego) 
oraz kluby koszykarskie, łyżwiarskie, kajakowe.

Ponadto miasto wybrało oferty w  za-
kresie upowszechniania sportu i  turystyki. 
Środki – blisko 2,7 mln zł – przyznano 
na zadania:

„Szkolenie dzieci i młodzieży w dziedzinie 
sportu i turystyki”, 

„Prowadzenie Środowiskowych Progra-
mów Profilaktycznych w  formie pozalekcyj-
nych zajęć sportowych”.

W sumie na działania z zakresu kultury fizycz-
nej i  sportu zaplanowano ponad 186,6 mln zł.  
Oprócz dotacji na kluby oraz szkolenie dzieci 
środki te zostaną przekazane m.in. na utrzy-
manie obiektów sportowych i zarządzanie nimi 
przez MOSiR (41,5 mln zł) oraz dofinansowa-
nie basenów (17,7 mln zł). Część tych środków 
zostanie przeznaczona na zadania inwesty-
cyjne, takie jak wyposażenie i  dofinansowa-
nie funkcjonowania stadionu czy budowa 
boiska treningowego z zadaszeniem typu ba-
lon przy ul. Bukowej. n RED

Wszystko, co musisz wiedzieć przed 
Intel® Extreme Masters Katowice 2025
Intel® Extreme Masters (IEM)  
jest w drodze do Katowic na kolejny 
historyczny turniej Counter-Strike! 
Pierwsze w tym roku mistrzostwa  
ESL Pro Tour (EPT) odbędą się 
w Katowicach już po raz 13., od 29 stycznia  
do 9 lutego. Ostatnie trzy dni rozgrywek 
zakończą się w hali Spodek, gdzie 
tysiące zapalonych fanów e-sportu będą 
świadkami akcji na żywo. 

W trakcie wydarzenia 24 najlepsze na świecie 
drużyny Counter-Strike 2 (CS2) zmierzą się 
w  ostatecznym starciu w  nadziei na zdoby-
cie lwiej części z 1,25 mln dol. łącznej wygra-
nej oraz miejsca w Hall of Heroes. Zwycięska 
drużyna zyska również tytuł przybliżający do 
zwycięstwa w wyścigu o 1 mln dol. w Intel® 
Grand Slam V. I  choć tak wiele jest do wy-
grania, w tym jedno z najbardziej kultowych 
trofeów e-sportowych, to tylko sześć najlep-
szych drużyn będzie miało szansę się o  nie 
zmierzyć przed zgromadzoną w  Spodku pu-
blicznością.

Na IEM Katowice 2025, szczytowym tur-
nieju EPT dla Counter-Strike’a, należy się 
spodziewać gwiazdorskiej obsady i  najlep-
szych na świecie drużyn, gotowych dostar-
czyć widzom i fanom ze wszystkich zakątków 
globu wielu emocjonujących momentów 
i  ekscytującej akcji. W  tym roku, po raz 
pierwszy w historii IEM Katowice, w turnieju 
weźmie udział w pełni kobieca drużyna – Im-
perial Fe. 

Atrakcje na miejscu

Na osoby odwiedzające Spodek w  dniach 
7–9 lutego czeka również szeroki wachlarz 
atrakcji, m.in. w pełni bezpłatne, odbywające 
się w  połączeniu z  IEM Katowice 2025 targi 
IEM Expo. Odwiedzający będą mieć możli-
wość skorzystania z  szerokiej gamy atrakcji 
na miejscu, np. wypróbowania najnowszych 
technologii gamingowych 

– IEM to wydarzenie, które od lat pod-
bija rangę Katowic na mapie światowego 

e-sportu. Jesteśmy dumni, że po raz ko-
lejny możemy gościć najlepszych graczy 
i  fanów z  całego świata w  naszym mie-
ście. Katowice to dynamicznie rozwijające 
się miasto, które stawia na nowoczesne 
technologie, innowacje i  zrównoważony 
rozwój. Już niebawem rozpocznie się in-
westycja w Nikiszowcu – budowa hubu ga-
mingowo-technologicznego, który będzie 
nowoczesnym ośrodkiem wspierającym 
rozwój branży gier i  nowych technologii. 
To kolejny krok w  budowie ekosystemu, 
który łączy e-sport, innowacje i  przemysł 

kreatywny – mówi Marcin Krupa, prezy-
dent Katowic. 

Gdzie oglądać

Transmisja na żywo będzie dostępna na  
faceit.com/pl/watch. Będzie ją można oglądać 
także na kanałach ESL Counter-Strike Twitch 
i  YouTube, a  także za pośrednictwem part-
nerów transmisji. Dla tych, którzy nie mogą 
oglądać na żywo, wszystkie mecze będą do-
stępne do obejrzenia na żądanie za pośrednic-
twem FACEIT Watch i YouTube’a. n RED
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Złote Buki to tradycyjny plebiscyt, w którym fani wybierają 
najlepszych sportowców poszczególnych sekcji reprezentujących 
barwy GKS-u Katowice. Za nami już 17. edycja tego plebiscytu. 
W tym roku laureatów poznaliśmy w trakcie uroczystej gali, która 
odbyła się w Sali Koncertowej Akademii Muzycznej w Katowicach.

Tym razem uwaga była skupiona na piłka-
rzach GieKSy, bo to ich historyczny awans do 
PKO BP Ekstraklasy uznano za wydarzenie 
roku 2024. Tytuł  Piłkarza Roku wywalczył 
Adrian Błąd, którego gol zdobyty w  Gdyni 
zapewnił GKS-owi powrót w  szeregi najlep-
szych drużyn w kraju.

W  kategorii Hokeista Roku zwycię-
żył Bartosz Fraszko, czołowy napastnik 
hokejowej drużyny GieKSy od wielu lat, 

a  także ważny zawodnik reprezentacji 
Polski. Tytuł Piłkarki Roku przypadł po-
mocniczce Klaudii Słowińskiej, dla której 
rok 2024 oznaczał triumf z GKS-em w Pu-
charze Polski, srebro mistrzostw Polski, 
a także pierwsze powołania do seniorskiej 
reprezentacji kraju. Po raz drugi z  rzędu 
nagrodę dla Siatkarza Roku odebrał ka-
pitan siatkarskiej GieKSy – libero Bar-
tosz Mariański.

Podczas gali Złotych Buków wręczono 
także nagrodę dla Szachisty Roku, któ-
rym został młody zawodnik Hetmana 
GKS-u  Katowice Jan Klimkowski. Po-
nadto specjalną nagrodę za szachowe 
mistrzostwo świata do lat 14 wręczono 
innemu zawodnikowi Hetmana – Patry-
kowi Cieślakowi. Nie zabrakło wyjątko-
wej nagrody Superbuka, którą przyznano 
śp. Adamowi Ledwoniowi, piłkarskiej le-
gendzie katowickiego klubu. Podczas gali 
uhonorowano także jubileusz 10 lat dzia-
łalności Klubu Kibiców Niepełnospraw-
nych GKS-u Katowice.

 Najbliższe tygodnie to dla kibiców czas 
wielkich emocji. Na dobre do walki wracają 
piłkarze, których czekają mecze w  ramach 

rundy wiosennej Ekstraklasy. W lutym roz-
poczyna się także faza play-o�  hokejowych 
mistrzostw Polski. Hokeiści GieKSy z pew-
nością ponownie włączą się do walki o czo-
łowe lokaty w kraju.  GKS

Chcesz wiedzieć więcej?
facebook.com/Katowice.eu

x.com/miasto_katowice

instagram.com/miasto_katowice 

youtube.com/KatowiceTube

TikTok.com/@miasto_katowice

Złote Buki dla sportowych 
gwiazd GKS-u
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